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GLASIJO SAVEZA JUGOSLOVENSKIH EMIGRANATA IZ JULIJSKE KRAJINE

SITUACIJA NA FRONTI
Prošlo je nekoliko dana od »velike 

talijanske pobjede« u Enderti, od zau­
zeća Amba Aradama, Antala, Belassata 
i još nekih mjesta i položaja južno od 
Makale. Sad je već moguće objektivno 
govoriti o pravom značenju te bitke, o 
zamašitosti pobjede Talijana i porazu 
Abesinaca. Prve bučne talijanske vije­
sti pune bombastičnih fraza mogle su 
da zavedu za izvjesno vrijeme svijet u 
bludnju i doista prvi je dojam tog đo- 
godjaja bio u znaku depresije kod svi­
lu onih, koji sa simipatijama stoje uz 
Abesiniju i brane njezinu pravednu 
stvar. Sad se medjutim može mirno 
gledati na stvar i mimo se može reći, 
da bitka u Enderti nije bila sudbonos­
na za Abesiniju, a niti je to predobjava 
konačne talijanske pobjede. Pokušat 
ćemo da iznesemo u ovom kratkom 
članku na j karakteristični! e momente da 
rasvijetlimo pravu situaciju u ratu iz- 
medju Italije i Abesinije s naročitim 
obzirom na sjeverni front.

Treba najprije istaći, da je u toj 
bitci uzela učešća velika talijanska voj­
ska. Iz Badogliovog službenog komuni­
keja vidi se, da su bile angažovane dvi­
je armije redovite vojske i divizija mi­
licije. Da se postigne makar i onaj mali 
rezultat, koji je postignut, pored te go­
leme vojske bilo je potrebno 150 topova 
srednjega kalibra i čitava jedna avija­
cija. Bitka je trajala čitavih pet dana, 
ma da Abesinci nisu imali ni avijona 
ni topova- I kad je bitka završena mo­
glo se konstatovati, da rezultat nema 
nego lokalni karakter. Izgleda da Ba­
doglio nije drugo ni mogao željeti, ne­
go da pred sezonu kiša, koja je sve bli­
ža, oko Makale, koji je bio opasno ugro­
žen, stvori defenzivnu, obrambenu si­
tuaciju nešto povoljniju od one u kojoj 
se Makale do nedavna nalazio. Amba 
Aradam je na vrhuncu od 3000 m i 
tako će bar nekako Makale biti sigur­
niji od navala Abesinaca. S talijanske 
se strane u tom pogledu mnogo pretje- 
rava i pokušava se zauzeću Amba Ara­
dama dati neko veliko strategijsko zna­
čenje. Teritorij, koji je zauzet vrlo je 
malen. Front, koji je u širinu iznosio 
10 km pomaknut je u dubinu za 10 km, 
to znači, da je zauzet teritorij od 100 
žm kvadratnih cirka. I kad nema veli­
kog teritorijalnog uspjeha, onda se s 
talijanske strane mora govoriti o stra­
tegijskom uspjehu, da bi se talijanske 
mase zavarale bar nekako. Jer šta zna­
či 100 km2 zauzetih pored onih miliju­
na km, koje još treba zauzeti.

Poznati talijanski kolonijalista Cor­
rado Zoli prekjučer je u rimskom radiu 
govorio o pobjedi i usporedio je zauzeće 
Amba Aradama sa zauzećem brda Sv. 
Mihela kod Gorice u svjetskom ratu. — 
To je brdo dominiralo čitavim onim 
frontom i bilo je odlučno za daljnju ta­
lijansku poziciju. Možda je to malo pre­
tjerano, jer Italija i ako ima Amba Ara­
dam nema još Amba Alagi, glasovitu 
planinu, u kojoj je za vrijeme prve eks­
pedicije 1896 bila strašna bitka. Amba 
Aradam je visok 3000 metara, a nalazi 
se pred visoravni Buia, koja je čvorište 
važnih komunikacionih raskršća. I tek 
30 km odatle je Amba Alagi visoka 3400 
m, koja se smatra glavnim bedemom 
Abesinije. Kad dodje na Amba Alagi, 
tad će talijanska pozicija biti tek solid­
na. Ovako, uza sve veliko značenje za­
uzeća Amba Aradama, pretstoji još jed­
na velika zadaća za talijansku vojsku, 
a ostaju i opasnosti udara s bokova.

General Badoglio je stvarno uspio, 
da dade malo zraka svojoj poziciji oko 
Makale, ali sjeveroistočno, u Tembienu- 
ostaje i dalje stara opasnost, koja bi 
niogla sada da bude još i oštrija, jer će 
Abesinci tražiti mogućnosti za udar po 
najslabijem mjestu.

Istina je, da su ovoj bitci u Enderti 
Abesinci dali po prvi put Talijanima oz­
biljan otpor. Ono što se dogadjalo do 
zauzeća Makale ne može se smatrati 
bitkama u pravom smislu riječi. Talija­
ni su s lakoćom napredovali. U Enderti 
su se Abesinci po prvi put oduprli i bo­
rili su se junački usprkos velike tehnič­
ke i brojčane premoći Talijana. Sami 
Talijani priznaju u službenom komuni­
keju i u člancima štampe, da su se Abe­
sinci borili hrabro i da su dali jaki ot­
por. To Talijani čine., da bi naglasili 
značenje svoje pobjede. Milanski »Cor­
riere della sera« od 17 februara piše na 
Uvodnom mjestu:

»Jedna od glavnih oznaka ove bitke 
leste, da je abesinski vojnik ispoljio od­
lične defanzivne kvalitete, a to jé vrlo 
važno pošto se do sada vjerovalo, da 
Abesinac nije bog zna kako pouzdan u 
°tìbrani. Jasno je, da je dobro naorpža- 
Jfanje i obilno snabdjevanje municijom 
Negusovih trupa od strane visoko kul-

FRANCUSKI STUDENTI ODGOVARAJU MUSSOLINIJU
I francuski studenti su na Musso­

linijev apel odgovorili slijedećim pi­
smom. Tako je taj Mussolinijev apel 
postigao suprotan efekt, jer su stu­
denti cijeloga svijeta dolično odgovo­
rili na Duceove provokacije.

Pariz, 1 veljače 1936.
Slnjor M u s s o 11 ni,

Sveučilišna omladina je ponosna čašću 
koju ste joj iskazali, kad ste zatražili nje­
zinu pomoć da se zapriječi »najstrašniji od 
sviju ratova koji je ikada čovječanstvo 
poznavalo«. Kako Vi kažete, »to će biti 
upravo studenti koji će morati da stupaju 
u prvim redovima borbe«, a mi dodajemo, 
da u dvadesetoj godini nije njima ideal da 
budu masakrirani na bojnim poljanama.

Studenti, svijesni svoje odgovornosti, 
svijesni da, boreći se za mir, brane kultur­
ne tekovine koje su nastale stoljetnim na­
porima čovječanstva, manifestirali su u 
velikoj većini svoju odlučnu volju da bra­
ne mir, pomažući narodne mase u borbi 
da prestane rat u Africi i da se spriječi 
njegovo širenje.

U Vašem pozivu studentima Evrope, Vi 
tvrdite da je jasno utvrdjeno kako nije 
Italija ona koja hoće rat. Vi ste medjutim 
napisali u Vašoj »Političkoj i socijalnoj

doktrini fašizma« da: »fašizam ne vjeruje 
ni u mogućnost ni u potrebu trajnog mira«, 
i dalje, da: »rat uzdiže sve čovječanske
energije i udara pečat plemenitosti narodi­
ma koji su dosta hrabri da ga povedu.«

Ako ste VI zbilja počeli da vjerujete u 
krepost mira, nakon ovog strašnog afrič­
kog pohoda, koji je žigosan bombardira­
njem civilnog pučanstva, neka Vam bude 
prvi korak da prekinete rat u Africi u ko­
jem žrtvujete talijansku omladinu. Na taj 
način pokazat ćete studentima čitavog svi­
jeta, a ne samo studentima Evrope, koliko 
volite mir.

Zato, jer nastoji da se zauzme svim 
silama za ugroženi mir, mladi naraštaj in­
telektualaca jasno je pokazao svoje nego­
dovanje protiv agresivnosti talijanskog fa­
šizma, i solidarisirao se sa abesinskim na­
rodom koji se bori za svoju nezavisnost.

Vama su sigurno poznate velebne ma­
nifestacije, koje su organizirali studenti 
različitih zemalja osudjujući Vaš rat u 
Africi. 8 studenog 1935. u Sjedinjenim Dr­
žavama 500.000 studenata izjavili su svoju 
volju da brane mir i pravdu. U starim uni­
verzitetskim središtima, Oxfordu, Cambrid­
geu itd. odlučeno je velikom većinom, da 
studenti potpomažu Društvo naroda u nje­
govom radu za mir, protiv planu Hoare—

Lavai, koji otvara put nasilju. Mladi nara­
štaj intelektualaca Španije, Belgije, Čeho- 
slovačkc, Skandinavskih država. Balkana, 
Kanade, latinske Amerike i drugih zema­
lja bez obzira na političke i filozofske ten­
dencije, bez obzira na rasu i religiju, oštro 
je osudio fašističko prodiranje u Etiopiju.

Vi tražite od sveučilišne omladine čita­
vog svijeta da se ujedini »jednodušno, iz­
nad političkog naziranja, protiv podmeta­
ča požara i petrolejaca«. Vaš poziv ćemo 
prihvatiti. On će značiti novo pojačanje 
akcije za obranu mira, za obranu Interna­
cionalne pravde, protiv trgovaca topova i 
petroleja za potpomaganje mjera Društva 
Naroda oko održanja mira, za pomoć na­
padnutom abesinskom narodu.

»Nije Italija ona koja hoće rat«. Ne ni­
je to ni talijanski narod, niti njegova omla­
dina, koji su tražili afričku avanturu. Mi 
bratski pozdravljamo sveučilišnu omladinu 
Italije, koja počinje shvaćati da ništa ne­
ma od toga što je žrtvovana, i mi se na­
damo. da će se ona skoro pridružiti sve­
učilišno] omladini čitavog svijeta, u zajed­
ničkom radu u službi mira i napretka čo­
vječanstva.

SVJETSKI POKRET STUDENATA ZA 
MIR, SLOBODU I NAPREDAK.

ODISEJADA SEDMORICE NAŠIH MUDIĆA
Dezertirali u Švicarsku, pa preko Francuske 

prispjeli u Jugoslaviju
U Zagreb je došlo sedam omladinaca 

iz Julijske Krajine, koji su pobjegli iz tali­
janskog vojništva. Služili su u jednom pje­
šadijskom puku na Alpama, u blizini švi­
carske medie, odakle su pobjegli. Pobjegli 
su u vojničkoj uniformi, svaki sa svojom 
bajunetom i mali su zajedno 3 ručne bombe.

U Švicarskoj su ostali nešto više od 
dva mjeseca, gdje su takodjer radili mje­
sec i po, na gradnji jedne ceste. Iz Švicar­
ske su morali otići, jer nisu mogli dobiti 
od vlasti dozvolu boravka. Tako im nije 
preostalo drugo nego otići. Otputovali su 
u Francusku (kroz Austriju nisu išli zbog 
opasnosti, da ih vlasti vrate opet u Itali­
ju), gdje su se ukrcali na jedan jugoslo- 
venski parobrod i prispjeli su na Sušak.

Oprt al j, februara 1936. Uprava 
vodovoda u Gradinjama kod Oprti ja iz­
bacila je iz službe Eugena Močibola ra­
di toga, što je u službu dolazio pijan, a 
i radi nekih drugih neispravnosti. Mo- 
cibob je poznati fašista, koji je na Bu- 
zeštini i Oprtalj stini mnogo puta napa­
dao naše ljude, a u zadnje vrijeme se 
istakao nasilnim skidanjem naših nat­
pisa po crkvama. Taj Eugen Mocibob 
je bio prije karabinjer u Stelati kod 
Ferare i tamo se istakao batinjanjem 
i proganjanjem naroda, a osobito je tu­
kao i prebijao one, koji su bili osum­
njičeni da su socijalisti ili komunisti.

Pripovijedaju da vlada sve veće neza­
dovoljstvo u talijanskoj vojsci, i da imade 
neprestano bjegunaca. Pripovijedaju i ovaj 
slučaj: da su se uputila dva vojnika (talij, 
narodnosti) da pobjegnu preko medie. Na 
medji da su došli do jednog fašističkog 
milicionera, koji je bio na straži, s kojim 
su se upustili u razgovor i kazali mu da 
su nakanili pobjeći. No on da lm nije činio 
neprilika, nego im je kazao da ide i on s 
njima, pa da su sva trojica pobjegla skupa 
preko granice.

U njihovoj pukovniji je bilo još 140 Sla­
vena, koje da su zbog ovog bijega premje­
stili u južnu Italiju pod velikim prijetnja­
ma i za kaznu su im tri dana davali samo 
kruh i vodu.

Kako nije mogao nigdje dobiti na- 
mještenje iza kako se vratio iz karabi­
njerske službe, on je bio poslao molbu 
na Mussolinija preko puljskega prefek­
ta. Na osnovu te molbe on je bio na­
mješten kod vodovodne sisaljke u Gra­
dinjama, ali sada je otpušten.

On je medjutim otišao u Pulu i ža­
lio se prefektu, pa je prefekt lično na­
redio, da ga se primi natrag i uprava 
ga je nakon osam dana primila sa svim 
tim da je Mocibob poznata pijanica i 
propalica, koji nije za nikakav pošten 
posao.

MEĐUNARODNA KONFERENCIJA 
OMLADINE ZA MIR U BRUXELLESU

29 februara i 1 marta održat će se 
u Bruxellesu Međunarodna konferenci­
ja omladine za mir. Na tu konferenciju 
će doći pretstavnici omladine cijeloga 
svijeta (osipi iz fašističke Italije, da­
kako) .

Povod toj konferenciji je abesinski 
rat, jer se na jednom mjestu poziva za 
taj sastanak veli:

»Napadaj u Africi prijeti da će za­
paliti svijet i pretvoriti ga u ruševine«.

Poziv su potpisale slijedeće ličnosti:
Victor Bash, pretsjednik Međuna­

rodne Lige za ljudska prava, sveučilišni 
profesor na Sorboni.

Lord Robert Cecil, počasni pretsjed­
nik Saveza društava za Ligu naroda 
(Engleska).

Jacques Delafoche, potpretsjednik 
Međunarodnog saveza društava inva­
lida i bivših ratnika.

Selma Lagerlof, dobitnica Nobelove 
nagrade za književnost.

Gilbert Murray, profesor sveučilišta 
u Oxfordu, pretsjednik Međunarodne 
komisije za intelektualnu suradnju.

Romain Rolland, dobitnik Nobelove 
nagrade za književnost, počasni pret­
sjednik Svjetskog komiteta za borbu 
protiv rata i fašizma.

Frof. Th. Ruyssen, pretsjednik Sa­
veza za mir pomoću pravde.

„Dobro mi je ! poljub !"
Te besede bodo smeli odslej italijanski 

vojaki brezplačno dodali svojim brzojavka­
ma iz Afrike svojim dragim. Verjetno je, 
da se bo sedaj popolnoma izpremenila slika, 
na etiopskem bojišču.

PULJSKI PREFEKT ŠTITI PROPALICE
Slučaj fašiste Moči boba u Oprti ju

turnih evropskih prijatelja mnogo do­
prinijelo za poboljšanje vojničkih kva­
liteta abesinskih ratnika l u defanziv- 
nom boju. Oslm toga vojna pouka, a 
naročito taktička znatno je unapredje­
na. U svakom slučaju bit će umjesno, 
da vodimo računa o ovoj stvarnosti, ko­
ja samo pojačava vrijednost i značenje 
naše pobjede«.

S talijanske se strane želi istaći, da 
je u Enderti abesinska vojska razbijena, 
da ona više nije sposobna za koncentra­
ciju, da je prekinuta veza izmed ju istoč­
ne i zapadne vojske. Dovoljno je da se 
pogleda na jednu geografsku kartu, da 
se vidi kako je to pretjerano, čak niti 
vojska samog rasa Mulugete nije tako 
poražena, da bi se moglo govoriti o 
očajnom stanju tih trupa.

Prema talijanskom komunikeju (br. 
129) »smatra se, da je poginulo 5 do 6 
hiljada neprijateljskih vojnika, a da 
broj ranjenih iznosi još jedamput toli­
ko«. _ Te su cifre strašne, one ostaju
strašne i ako su tendenciozno podvo- 
stručene. Učinak talijanskih topova, 
avijonskog bombardovanja i mitraljeza 
iz zraka je velik. Ali pitanje je, da li se 
može govoriti o rasulu jedne čitave voj­
ske. Radi se samo o trupama rasa Mu­
lugete. Znači, da je izgubljeno u najgo­
rem slučaju 20 posto njegovih trupa.iOn 
je u kraju oko Makale imao vojsku od 
60.000 ljudi, kako g. Zoli iznosi u jed­

nom temeljitom pregledu abesinskih 
snaga u rimskoj »Tribuni« od 14 februa­
ra (»Vojska rasa Mulugete u okolici Ma­
kale broji 60.000 ljudi, to su ratnici iz 
plemena istočnih i južnih šojanaca, 
Gudru, Šibu, Nono, Valiso, Cincezo, Ru- 
gadja itd.« — »Tribuna«). Vojska rasa 
Mulugete se je, ostavivši velik broj mr­
tvih doduše povukla, možda i u izvje­
snom neredu, ali i sami talijanski ko­
munikeji kažu, da su se u pozadini čete 
opet formirale i da ih je talijanska avi­
jacija morala ponovno rastj'erati. Izgle­
da, nadalje, da su bile preuranjene vi­
jesti o kidanju veze izmedju istočnog i 
zapadnog krila abesinske vojske na sje­
veru. A na koncu treba uzeti u obizr, 
da se na bokovima talijanskog klina 
nalaze uzduž Tembiena, Takaze, Getla 
i u zoni Desie još goleme mase abesin­
ske vojske. Zoli iznosi ove cifre:

U južnom Tembienu: trupe rasa Ka­
se Dargie, oko 40.000 ljudi (ratnici iz 
cijele srednje Amhare, Salale, Lasta, 
Vag, Angot i ostaci tigrejskih sila rasa 
Sejuma Mangaše). — U donjem toku 
Takaze: sile rasa Imbru oko 25.000 lju­
di (ratnici iz Godžama). — Na lijevoj 
obali Setita: sile rasa Ajaleu Buru, oko 
35.000 ljudi (ratnici iz cijele sjeverne 
Amhare). U zoni Desie: rezerve etiopske 
vojske sa Negusom na čelu, oko 40.000 
ratnika Iz Uola, Jedžu, Kalim, Itd. i do­
bar dio carske garde. Sa preostalih do­

brih 50.000 hiljada Mulugetinih vojnika, 
to je još vrlo mnogo.

Talijanski antifašistički list »Giustizia e 
Libertà« piše o toj bitci u Enderti i zau­
zeću Amba Aradama, pa kaže ove isprav­
ne konstatacije: Kad bi Talijani mogli hla­
dnim razumom da ispituju vojničku situa­
ciju on bi uvidjeli, da u njoj nema ništa 
briljantna. Bitka se u Africi vodi onako 
teško kao u svjetskom ratu na Krasu. 
Napreduje se 10 do 20 kilometara na mje­
sec. I nije talijanskoj vojsci uspjelo da za- 
obidje i uništi nijednu abesinsku armiju. 
A vrijeme ide u prilog Abesinaca, ne Tali­
jana. Može se dokazati, da Italija može da 
se drži ekonomski, s velikom vojskom uda­
ljenom 5000 do 7000 km, najviše 18 mje­
seci. Možda s najvećim naporom dvije go­
dine. To znači ne više od dvije velike rat­
ne kampanje, a ni u slučaju da se u Italiji 
samoj ništa ne dogodi, nije dovoljno za 
pobjedu. Ovo što piše antifaš. list, napisano 
je doista objektivno. Nije ništa pretjerano, 
nego je čak i previše života dano faši­
zmu ... Mi smatramo nužnim, da u sve te 
stvari uputimo naše čitatelje. Želimo da u 
ono što se dogadja u Africi gledaju realno 
i da ništa ne precjenjuju i ne potejenjuju. 
Ako se tako pristupa afričkim pojavama 
i ako se tako, stvarno i trijezno razma­
traju dogadjaji oko rata, na diplomatsko- 
političkom terenu mora se doista dobiti 
uvjerenje, da se u Abesiniji odlučuje sud­
bina fašizma. T naša (* * *)
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SIMPTOMATIČNI 
POJA VI

V nedeljo, 23. februarja t. I. so se vršile 
» Italiji tri nacionalno cerkvene slavnosti, 
ki so nad vse cnačilne za sedanje soiitje Va­
tikana, Kvirinala in fašizma

1. Kronanje pompejske matere 
Božje za prenos v vzdohno 

Afriko
V prisotnosti vojvodinje d'Aosta, voja­

škega škofa Bartolomassija, drugih škofov, 
zastopnikov civilnih, vojaških in političnih 
oblasti in fašističnih organizacij je papeški 
delegat patriarh fiossi preteklo nedeljo v 
Pompejih poloiil krono na glavo kipa Ma­
tere Božje in .lezuščeka, ki ga bodo prenesli 
na bojišče v Vzhodno Afriko. Posebno zna­
čilno je dejstvo, da so ob lej priliki prvo 
molitev za bojevnike na abesinskih frontah 
izmolili otroci ujetnikov in male sirote. Ita­
lijanski listi so pozabili povedali, ali so bili 
to otroci, političnih preganjancev in sirote 
fašističnih žrtev. Škof Bartolomassi je imel 
slavnostni govor, ki ga je zaključil z beseda­
mi: »Italijanski vojaki bodo od te mistične 
podobe črpali moč za neizbežno zmago, kajti 
vojaki Italije nosijo s sebo) rimsko civili­
zacijo e.

„TALIJANSKI ANTIFAŠIZAM JE VIJESNIK 
NACIONALNE SLOBODE JULIJSKE KRAJINE"

Članak Stanka Čoka u „Idea popolare" i odgovor

Pod gornjim naslovom donaša po­
sljednji broj »Idea popolare« čla­
nak i pismo Stanka čoka iz Beograda 
kojega je bio on uputio tom listu na 
osnovu prethodnog članka »Due parole 

»Istra« kojega smo bili prenijeli u

2. Maša v podmornici v globini 
30 metrov

Isto nedeljo je taranlski nadškof v no­
tranjosti velike podmornice, in sicer v pro­
storu, odkoder se sicer spuščajo torpedi, 
kjer pa je bil tokrat postavljen oltar v pri­
sotnosti prefekta, pokrajinskega fašističnega 
tajnika, poveljujočega admirala in drugih 
civilnih in vojaških oblasti bral mašo, po­
tem ho se je podmornica spustila- v globino 
tridesetih metrov. V nagovoru, ki se je pre­
našal po radiu, je nadškof slavil italijansko 
orožje, ki prinaša v dežele, ki jih ni še do­
segla civilizacija, duševno rešitev in blago­
stanje.

3. Govor kardinala Pacellija 
ob otvoritvi zavoda za rimske 

študije
Tretja slavnost se je vršila v Rimu v 

prisotnosti diplomatičncga zbora, večjega 
število- kardinalov, najvišjih zastopnikov 
cerkvenih, in političnih oblasti ter zastopni­
kov znanosti in umetnosti. Otvoril se je 
namreč ciklus predavanj na Zavodu za 
rimske študije, ki naj ob opisu rimske sla­
ve- pokažejo, da »je Kristus bil Rimljan:. 
Prisotni so bili''kardinali Serafini, Volči. 
Fumasoni-Biondi, Laurenti. La Puma, Ma­
riani, Canali in veliki mojster Malteškega 
viteškega reda. Prisustvovala sta tudi pred­
sednik senata Federzoni in predsednik ita­
lijanske akademije Marconi.

Predaval pa je državni podtajnik svele 
Stolice kardinal Evgenij Pacelli, ki je po 
pozdravu papežu, kralju in Mussoliniju, 
poudarjal najvišjo nalogo, ki jo je Božja 
previdnost poverila Rimu, ko ga je izbrala 
in pripravila, da postane glavno mesto sve­
ta- in središče vere pravega Boga, kajti rim­
sko cesarstvo je resnično bilo zgodovinska 
priprava, za večni vseobii duševni imperij 
Jezusa Kristusa. Po dolgih bojih med sta­
ro in novo vero je Rim dobil papeški pra­
por s križem. Tako je Rim- postal cerkev 
in strupna domovina vseh Božjih sinov. Maa. 
lega se obračajo danes otroci katoliške cer­
kve iz vsega sveta s pogledom na Vatikan­
ski grič, na oni konec ob tiberskem obrežju, 
ki priča in jamči o sporazumu in soglasju 
mrd cerkvijo in državo v Italiji. Okoli Va­
tikana sc zbira svetovni episkopat, vse ka­
toliško duhovništvo in cvet mladine vseh na­
rodov. Iz Rima izvirajo življcnske besede, 
ki vzpodbujajo k svetim, pridobitvam, ki ob­
sojajo korupcijo in krivičnost, ščitijo dru­
žino in državo ter zadržujejo ošabne in dvi­
gajo ponižne. Kardinal je zaključil svoj go­
vor tako-le:

>AIa svciu je res večjih in bolj obljude­
nih mest, na katere so narodi lahko ponos­
ni. Toda Božje mesto, mesto vtelešene Mo­
drosti ,mesto, kjer se učita resnica in sve­
tost, kateri iakovzišala človeka, da ga dvi­
gneta na oltarju do nebes, tako mesto je 
samo Rim,. Nobeno drugo mesto ni prema­
galo in nobeno ne bo premagalo usode 
Rimač:.

»Istru«. — U uvodu se spominje da je 
Stanko čok bio 7 godina u talijanskim 
tamnicama i jednu godinu u konfina- 
ciji radi borbe za slobodu Julijske Kra­
jine. Pismo u »Idea popolare« glasi:

»U jednom od posljednjih brojeva 
»Istre« čitao sam članak preveden iz 
»Idea popolare« bez komentara, koji se 
odnosio na držanje »Istre« i naše emi­
gracije u Jugoslaviji prema Italiji i Ta­
lijanima.

U »Idea popolare« je jedna karakte­
ristična aluzija, to jest aluzija da sla­
venska emigracija nc pravi razlike iz- 
medju fašista i nefašista, pa hoću da 
baš na ovu aluziju dadem odgovor.

Sigurno nije svima poznato da su 
tamnice Julijske Krajine bile pune Sla­
vena iza oslobodjenja od Austrougarske 
i da su konfinacijc bile na dnevnom 
redu. Te postupke se pravdalo sa voj­
ničkim razlozima. Prva naša sela bila 
su zapaljena pod tim režimom,

Došli smo pod režim liberala. Mislilo 
se da će se moći lakše disati. Eto ilu­
zije. Ponos Slavena Julijske Krajine, 
plod njihovog plodnoga rada kroz jedno 
stoljeće, »Narodni domovi »Trsta, Pule, 
Pazina i ostalih manjih centara bili su 
uništeni i zapaljeni još u početku le­
galnog »režima slobode«.

A pod tim režimom su se pojavile i 
prve fašističke horde, pod tih ležimom 
se pojavio najdivlji teror našega doba. 
Zapaljenja novih sela i poznati d«ga- 
djaji u Marezigama dogodili su se pod 
protekcijom talijanske vojske i za vri­
jeme polu-liberalnog režima. Ako se 
može opravdati neopravđljivu impoten­
ciju demo-liberalnoga režima, ne rnože 
se opravdati infamnost sudova, koji su 
kažnjavali branitelje svojih posjeda, 
svojih obitelji, a oslobadjali su palikuće 
i ubice.

Naš narod je ostao u početku začu- 
djen nad tom slobodom koju je dona- 
šala Italija u nove zemlje... Ipak se 
vjerovalo u povratak zakonitosti. Me- 
djutim, došao je fašizam.

Nacionalna svijest i ponos pobunili 
su se protiv tolike nepravde. Zakonita 
borba bila je onemogućena. Promjenilo 
se oružje i ušlo se u ilegalnu borbu. Pa­
le su žrtve na obe strane. A danas više 
nego ikada naš je narod svjestan onoga 
što hoće i odlučio je da se ne povlači.

Sva talijanska politika u Julijskoj 
Krajini od okupacije do danas je pro­
uzrokovala ogromne štete našemu na-

na taj članak
rodu i postigla je obratne rezultate ne­
go što je imala namjeru.

Razočarali smo se i u strankama 
ljevice, u marksistima, koji nisu ništa 
poduzeli u obranu slovenskoga radnika 
za vrijeme dok su to mogli, tj. u 1919 i 
1920 godine. Ako ništa drugo mogli su 
utjecati na javno mijenje, međutim se 
mučki nastavljalo odbijanjem našega 
radnika. I držanje lokalne marksističke 
štampe nas je razočaralo prigodom pr­
vih nasilja, paljenja »Narodnih domo­
va« i naših sela.

Mi nismo imperijalisti, mi ne traži­
mo ništa od drugih, mi tražimo jedino 
svoje. Tražimo i hoćemo slobodu. Mi 
smo protivnici rata i prolijevanja krvi, 
ali da postignemo slobodu služit ćemo 
se svim mogućim sredstvima. Naša lo­
zinka je i ostaje: Sloboda ili smrt! O 
našem narodu ne zavisi hoće Ii se pro­
lijevati krv, već to zavisi od talijansko­
ga naroda. Nepravde su nam došle s te 
strane....

Ideja o samoodređenju naroda Ju­
lijske Krajine nije nova, ali kada je bi­
la predložena, svi su je talijanski reži­
mi odbijali. Mi smo bili uvijek, a i sada 
smo, za samoodređenje, ali sa status 
quo ante 1919. Jer bi bilo prekomotno 
proklamirati samoodređenje iza 17 go­
dina terora, kada je na desetke hilja­
de naših ljudi moralo ostaviti domovi­
nu, a _na njihova mjesta su došle toli­
ke hiljade Talijana iz starih pokrajina.

Pružena ruka za mirno rješenje ta- 
hjansko-jugoslovenskog spora, ako je 
pružena u iskrenoj namjeri, bit će uvi­
jek prihvaćena s radošću od nas. Ho­
ćemo apsolutnu slobodu bez raspravlja­
nja i transakcija bilo koje vrsti.

Riječ i djelo zavisi od talijanskog 
naroda.

Beograd, 26 januara 1936
STANKO ČOK.

*
»Idea popolare« nato nastavlja: 
Pismo slovenskog nacionaliste Čoka 

je krik bola jednog sina Julijske Kra­
jine pred poniženjem, mučeništvom 1 
bezimenim patnjama njegove domovi­
ne. Da, Slovenac čok govori tvrde i 
opore riječi, ali mi revolueioneri razu­
mijemo, shvaćamo svu tragediju čoka i 
desetine hiljada Slovenaca i Hrvata 
koji su tlačeni od jednog glupoga i div­
ljega imperijalizma.

Kada je stranac okupirao zemlju 
naše domovine, naši djedovi su vikali: 

Va fuori d’Italia! Va fuori lo stra­
niero! — Danas, na našu sramotu, ni­
smo stranci u Julijskoj Krajini, u Juž­
nom Tirolu i drugdje.

Narod koji tlači drugi narod nije do­
stojan da bude slobodan — rekao je

Karl Marx. A glas koji se diže iz mu- 
čeničke_ Julijske Krajine pozivlje nas 
na dužnost da se borimo za slobodu 
potlačenih manjina, jer ako to ne uči­
nimo, nećemo biti dostojni slobode.

Da, mi znamo, režim pod kojim ži­
vi Julijska Krajina od 1919 god. bio je 
uvijek kolonijalni i vojnički režim. Re­
žim barbarske reakcije, perfidnog od­
narođivanja, špijunaže i provokacija. 
Misli li valjda građanin čok da mi ho­
ćemo da branimo demoliberalni režim. 
Nije nam ni nakraj pameti! Istina je 
da talijanska radnička klasa nije izvr­
šila cijelu svoju dužnost prema potla­
čenim manjinama, prije nego je do­
šao fašizam na vlast. Mi mislimo da 
čok pretjeruje u svojoj kritici radnič­
ke klase Julijske Krajine. Možemo da 
ga potsjetimo na mnogobrojne slučaje­
ve uličnih bitaka u Trstu protiv bar­
barskoj politici talijanske države ...

Našu poziciju, medjutim, čok koji je 
bio 7 godina u talijanskim tamnicama- 
mora da pozna. Mi se borimo za pra­
vo potlačenih manjina Julijske Kraji­
ne, za samoodređenje do otcjepljenja od 
talijanske države — to pravo priznaje­
mo u cjelosti bez ikakvih rezerva. Na­
cionaliste Julijske Krajine ne mogu a 
da ne vode računa o tom faktu; ne mo­
gu a da ne vode računa o tome da ta­
lijanski proletarijat nema nikakovog 
interesa da ih tlači, i samo talijanski 
proletarijat se bori do kraja protiv im­
perijalizma i on je njihov najsigurniji 
saveznik.

Sigurno je da talijanski narod nije 
danas u stanju da shvati problem oslo­
bođenja Julijske Krajine. Jedino razvoj 
borbe za slobodu pojačat će kod tali­
janskog naroda shvaćanje za slobodu 
drugih naroda. I mi smo rekli i članči­
ču »Due parole ali’Istra« da potpuno 
razumijemo slovenskog seljaka što ne 
pravi razlike između talijanskoga na­
roda i tlačitelja. Tlačenje imperijalizma 
se konkretizira u brutalnoj intervenciji 
talijanskih funkcionera, talijanskih 
učitelja, talijanskih karabinjera,' a čak 
1 talijanskih radnika, koji su poslati na 
rad u Julijsku Krajinu kako se ne bi 
uposlilo domaću radnu snagu.«

Dalje se nastavlja kako i oni i mi 
moramo masama razjasniti pravo sta­
rni kako nas ne bi razdvajali sa­mo zato da nas mogu lakše tlačiti Ali 
»ni jedna građanska vlada u Italiji ne 
bi pristala na samoodređenje«
- A niti rat, kao što kaže čok ne mo­
že da riješi problem. Jedino u spora- 
zumu sa talijanskim proletarijatom, 
doci ce potlačeni Slovenci i Hrvati Ju­
lijske Krajine do slobode, zakliucu.ie 
»Idea popolare«. i

PISMO NAŠEGA VOJNIKA IZ ERITREJE
Glad, nevolja ! očaj našega vojnika

Primili smo ovo pismo, a origi­
nal imamo u redakciji. Pismo 
nam je posiate iz Julij. Krajine. 

Eritrea, 16 Genaio 1936, Anno XIV. 
Draga moja nezaboravljena, primam 

pero u ruke da ti javim sa par riječi. 
Prije nego ti nadalje pišem te želim 
srčno pozdravit, z mojom desnom ru

NOVE MOLITVE

kom na dalje ti naznanim da sam do­
bio tvoje pismo u dobrim zdravlju i ve­
selju, tako želim da će i to moje pismo 
te naći u dobrim zdravlju i veselju.

Draga zrmana ti dam znati da za je­
sti si pašam več slabo nego dobro, koji 
dan daju po koji put jesti a drugi dan 
i ništa, ali nesmijemo ništa protestirati

najdu jednoga samoga spavat, ga od­
mah zakolju.

Gdje spavamo nam dođe voda sve 
pod nas ali moramo tu ostati dok pre 
stane voda. Još da biš ti znala kako je 
s nama to ti ne mogu opisati, da vidiš 

“ I biti sigurno došlo zlo, ako mi Bog da,
da dođem još jednom u našu staru ze 
miju budem ti usmeno rekao sve tuge 
i nevolje koje haraju tu među nama 
ovdje čujemo govoriti da za Uskrs bu­
demo doma. Draga zrmana ti mi pišeš 
da jeli sam u frontu, javim ti da sam na 
frontu ali to prosim nemoj nikome ka­
zati. Nemoj mojim doma pisati, ne tre-

nego samo trpeti medju sobom, novaca ]ba da znadu o mojim mukama, ja sam 
imam ali nemogu ništa si zanje kupiti,jod 9 decembra na frontu. Božične blag-

’ Odanost štampe 
Mussoliniju

Talijanski novinari su jmivrieni Musso­
liniju. U gradiću Pesaro izlaze novine »U 
fascismo*, čiji urednik sipa stalno hvalo­
spjeve vodji i talijanskom fašizmu Jednog 
Jana htio je da se naročito uliib svome vo­
dji. Proučavajući lačno izvještaje sa talijan- 
sko-abesinskog bojišta i. računajući, u kilo­
metrima napredovanje talijanske vojske _
prcm.a 107 službenom izvještaju — on je 
na prvoj stranici svojih novina donio sen­
zacionalnu vijest:

Talijani su, prema izvještajima, u 
brzom i pobjedonosnom maršu došli 
do Adis Abebe. Na našoj sirani od 
početka rala svega sedamdeset mrtvih 
i slodvadeset ranjenih. Ubijeno četiri- 
slo hiljada Abesinacal*

Drugi dan bio je g. urednik smijenjen, 
zbog prevelike revnosti i — odanosti

več je 3 mj. kaj sam u velikih planina- , 
ma nisam videl kruha niti druge stva­
ri za kupiti, ako se pade i na tla od 
glada ovdje nas ne pomaže nijedan, i 
da biš ti vidjela gdje spimo mi brižni 
u velikih gorah ih je strah videti, k 
nama po noći nas đodju posjetiti šimije^ 
i divlji prasci, isto koji put one velike . . 
zmije »udave«, mi ih imamo strah, dalosJecaJa-

dane sam storio na vedrini, tako na 
novu godinu. Nikad ne bom pozablo 
ovaj postupak, suze su nam bile na 
očima, jeo sam na Božić da je strah ti 
pisati, ti dam znat da se vidim sa puno 
našimi poznatimi.

Primi mnogo pozdrava ti i svi našeg

ŠTEVILNE ARETACIJE
— ENAJST ARETACIJ je izvršila go- 

riška policija v Vojščici pri Temenici na 
Krasu. Aretiranci so obdolženi, da so 
grozili posestniku Ivanu Ferfolji.

_ DVE ARETACIJI. Karabinerji iz 
Cerknega so aretirali 52-letno Katarino 
Bevk zaradi tihotapstva in prekoračenja 
meje. Dobila je 3 mesece zapora in 2.050 
lir denarne kazni. Aretiran je bil tudi 
Tomaž Peternelj, star 54 let, doma iz 
Novakov, ker je tihotapil in šel čez me­
jo. Dali so mu 3 mesece in 9 dni zapora 
in 2200 lir denarne kazn*

IN DENARNE KAZNI
— 500 lir denarne kazni in novrnčiln 

vseh Stroškov bo moral plačati Vence­
slav Pavšič, star 24 let, iz Cerknee-a ker
je tihotapil cikorijo, kavo in cigareti Drava. '-ibareee

— Štefan Abram, star 28 let iz 
Orehka pri Cerknem, je dobil zaradi ti­
hotapljenja sladkorja, cikorije in beea 
čez mejo 4 mesece in 12 dni zapora tJr 
3385 lir denarne kazni.

*
— Italijanskega duhovnika so dobile 

Barkovlje pri Trstu, ki so imele dozdai 
vedno za duhovnika Slovenca.

Ženevski. »Journal des Nations, nosne-
'h Sv IH-1 H1’1 'n-lr' Sit vre,h' so v Italiji zelo »v modi< ■

in l!'Znem- V iLuCiferia’ Sar,uka sankcij 
■ nje' ter v Ef,r”a’ Si"" "irc/ovram 

mnn tfC{,ai, -, tsvrSe™lca visok,h drl pro"- in. ki je bd spočet od Svet (g,, Duha fra- 
"Ikonskega m protifašističnega le,- rojen 
pod varstvom Društva narodov: ki „ tS 
v dnin Mussolinijevega rnsarsl.cn. ki ni id 
umrl niti bil iiv pokrpan in ki /udi po treh 
«neh ne bo od smrti vstal; ki. je <,i marveč 
h rekel s očetom svojim, ki ga t)0 so(ii/ 
tS 1 ,nKConve neumnosi; m podiciunosH:
“a", “aS” ""

i SVj^°, fašistično stvar: r usta­
vne IZi Amen Ìe> Bmita
TvoH irnV - ''.1 <Si ^Uftlež. prokleto bod'

takoCnanÌmon" Urinska''Sit
nes in » rjU,' !':°hor na suhem Opast, d" 
niie in namene glede Ab'*1;

101* , inam. naie kredite i-j dobe 19V>
Nenuin’ niaJCOr iiil čiomo tudi mi novrni1’ n e gušu, našemu upniku
je stebnianHilii"’ v°h‘a zav,*r<. ego,:<111 
vai hr,]' Prrhlrla S, med narod, ir, preklet1'
Plinti-8ankUje. sad Trotih zlih eie,ani- 
' rmJHuÌlim wnU Uriiisacip. bod’
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STRANA 4. »ISTRA« BROJ S.

PRETPLATNICIMA I DUŽNICIMA
Ovih dana šaljemo opomene svim 

dužnicima koji nisu podmirili pretplatu 
za prošlu godinu. Molimo ih neka nam 
pretplatu podmire. Ko ne podmiri za­
ostalu pretplatu za 1935 i ranije brisat 
ćemo ga i bit ćemo prisiljeni da zakon­
skim puteni utjeramo dug.

Nama je neugodno da moramo izna­
šati kako ima čitatelja koji su u za­
ostatku s pretplatom za godinu dana, a 
i više, jer ie to sramota za sve nas. 
Ovaj naš list izdržavaju jedino pretplat­
nici, a uvjereni smo da odlično vrši 
svoju zadaću kao jedina tribuna naše­
ga naroda pod Italijom i kao glasilo ci­
jele naše emigracije.

Ne služi nam na čast da taj list pro­
pada krivnjom nesavjesnih pretplatni­
ka koji neće da otkazu list i neće da ga 
Plaćaju.

Još jednom apeliramo na dužnike i 
'Upozoravamo ih na opomenu koju će 
Primiti ovih dana. Neka sa priloženim 
čekom dostave dužnu pretplatu. Time 
će izvršiti svoju dužnost prema listu i 
prema našoj općoj stvari, za koju se svi 
borimo.

KALENDARA
Molimo društva koja su primila ka­

lendare na raspačavanje da nam po 
mogućnosti pošalju obračun o do sada 
prodanim kalendarima. Za one kalenda­
re koje su prodali neka nam pošalju 
novce, jer trebamo novac radi plaćanja 
tiska, a neprodane kalendare molimo 
da nastoje raspačati čim prije. * v
NOVI BENEŠKI NADŠKOF IN ABESINIJA

Na mesto umrlega kardinala in beneSke- 
ga patriarha, ki je pred kratkim umri, je 
bil postavljen na njegovo mesto mons. A. 
Piazza. Pri ustoličenju je imel velik govor,
v katerem se je dotaknil tuđi Abesmue: 
»Delal bom in molil Boga za našo državo 
Italijo, ki se je vsa dvignila pod vodstvom 
kralja in na poziv svojega vodje Mussoli­
nija, da se bori in da z nadčloveškimi na­
pori’ doseže cilje, katere ji je nakazala 
božja previdnost. Tako bodo italijanski 
borci pod vodstvom nepremagljivega^ mar- 

'šala Italije in princev iz savojske hiše za­
sadili na vrhovih Abesinije trobarvno za­
stavo, simbol tiste civilizacije, ki je proiz­
vod prave Kristusove vere.« — A g i s.

ŠTIRJE TRŽAČANI PADLI V ABESINIJI
Tržaški listi so priobčili dolg članek s 

fotografijami prvih štirih padlih v Abesini- 
ji. To so: podnarednik Anton Albanese, ki 
je bil član znanega fašja pri Sv. Ivanu 
»Quis contra nos?«, bil je dodeljen 46 peš­
polku kot metalec ognja (lanciafiamme), 
vojak Bollar Anton, vojak avtomobilist, mi­
ličnik 68 tržaške legije Viktor Pigatti in 
vojak-strelec v tanku Iginij Pez, ki je bil 
doma iz Škocijana ob Soči. Vse dosedaj 
padle so z velikimi častmi in proslavitva­
mi zelo dostojno počastili. Kaj bo pa z 
ostalimi padlimi? Morda jih bodo dostojno 
zamolčali... — A g i s.
Obmejno milicijo so porabili 
za dopolnitev polkov poslanih 

v vzhodno Afriko
1 Trst, februarja 1936. — (Agis). — Kot 

poročajo iz naših obmejnih krajev, so 
oblasti obmejno milicijo zelo razredčile. 
Po posameznih postojankah so pustili le po 
nekaj mož, ostale pa so odpoklicali v. no­
tranjost Italije, kjer bodo baje dodeljeni 
posameznim polkom kot dopolnitev teh, in 
poslani bodo v Afriko na abesinsko bo­
jišče.

POBUNA VOJNIKA U VELLETRI
Rim, 18 februara 1936. — Trupe ko­

je imaju garnizon u Velletri (Rim) i 
koje su imale da budu upućene u Afri­
ku, pobunile su se tražeći i za vojsku 
jednak postupak koji imaju fašisti u 
Africi. Pobuna je zauzela takove raz­
mjere da je vlada odredila da se dade 
vojnicima zadovoljština i da se vojska 
izjednači u postupku sa milicijom.
POBUNA NEKIH PLEMENA U TRIPO­

LISU.
Constantine (Alžir), februara 

1936. — Velike pobune su se dogodile 
na jugoistoku Sahare. Cijela plemena 
su se pobunila, iskoristivši abesinski rat, 
i poubijali su nekoliko talijanskih voj­
nih i fašističkih šefova, pa su utekli na 
jug Alžira.

KAŽNJENI FAŠISTI NA BUZEŠTINI
radi previsokih cijena n dućanu.
Buzet, februara 1936. — Kažnjeni 

su na mjesec dana zatvora fašista-do- 
seljenik u Vrhu Casetti Ivan i glavar 
Vrha Grbac Jakova i to radi toga što su 
u svojim dućanima prodavali robu skup­
lje nego što je bilo propisano.

I jedan i drugi su vrlo omraženi od 
naroda, jer su učinili do sada mnogo 
zla i to Grbac kao »Capovila« a Casetti 
kao poznati špijun.

V ADIS ABEBI SE MUDITA KOT 
ZASTOPNIKA

»Odbora za obrambo etiopskega ljud­
stva« G. Hunter in Dumont. Omenjeni 
odbor je raztegnil in organiziral delo 
skoro po vseh evropskih državah. V 
njem so mnogi najuglednejši možje.

UBILA GA CRNA KOŠULJA
Smrt mladiča Sirotica u Buzetu

Buzet, februara 1936. — Pred ma­
lo vremena je umro u Trstu u bolnici 
mladić Antun Sirotić-Spalizer iz Pod- 
rebri kod Buzeta. Pokojni Sirotlć je bio 
iz svijesne narodne obitelji, ali je mo­
rao tražiti posla kod vodovoda. Kada je 
došao na posao prisilili su ga, i to ca­
posquadra Baldo Rigo, bivši revan au­
strijski činovnik, da se upiše u »mlade 
fašiste«. Osim toga ga je prisilio da no­
si crnu košulju.

Kada je mladić došao prvi put kući 
u crnoj košulji, otac, majka i sestre su 
počele plakati molile ga neka se izbriše 
iz fašista. Osim toga su mu i u selu pri­
govarali.

Pokojni Sirotić je otišao odmah u 
Buzet i tražio je od Riga da ga odmah 
izbriše iz fašističke stranke. Kada je 
Rigo to čuo počeo mu je prijetiti i spo­
menuo mu je da će biti odmah konfi- 
niran na Sardenju ako to bude zahti­
jevao. Mladić se našao izmedju dvije 
vatre: nije smio izaći iz organizacije i 
nije mogao više kući. Rigo mu je sa­
vjetovao neka se nastani u Buzetu, a 
mladić ga je i na silu poslušao. Tako je 
živio neko vrijeme sam u Buzetu, ali je 
obolio i umro u bolnici. Govori se da je 
obolio od tuge i očaja, a mnogi kažu, 
da ga je ubila crna košulja.

BELGIJSKI KATOLIČKI STUDENTI 
OSUDJUJU MUSSOLINIJA.

Belgijski katolički list »Avant-Gar­
de« objavljuje rezoluciju koju je izgla­
salo Opće udruženje studenata u Bru- 
xellesu kao odgovor na Mussolinijev 
apel. Ovaj studentski odgovor podvlači 
da je jedino Mussolini odgovoran za da­
našnje stanje i energično mu odbija 
svaku podršku u njegovoj ratnoj akciji. 
Udruženje obećaje da će svim silama 
širiti Ideje mira i da će se staviti u 
obranu Društva naroda.
NORVEŠKI STUDENTI ODGOVARAJU 

MUSSOLINIJU
Javljaju iz Oslo: Udruženje norve­

ških studenata sa univerziteta u Oslo 
izglasalo je jednoglasno rezoluciju u ko­
joj se osudjuje napadaj Italije na Abe- 
siniju. Ta rezolucija je izglasana povo­
dom Mussolinijevoga apela studentima 
cijeloga svijeta objavljenog u »Popolo 
d’Italia«.

U toj rezoluciji se, izmedju ostaloga, 
veli: »Mussolinijev apel studentima
pravi zbrku u medjunarodnoj politici i 
može da provocira novi svjetski rat.«

LETALSKA NESREČA V GORICI
V Vrtojbi pri Gorici je padel na tla 

vojaški aeroplan z mirenskega letališča. 
Ubil se je pri tem podporočnik Riccar­
do Rossi. — (Agis).

TROSTRUKA PROSLAVA 
RADE PREGARCA

Dugogodišnji glavni redatelj sarajev­
skog kazališta g. Rade Pregare prosla­
vit će 12 marta dvadesetpet godišnjicn 
umjetničkoga rada, a za tu zgodu je 
napisao i kazališni komad »Marija i 
Marta«, a uz to će proslaviti svoj re­
žiserski jubilej.

Rodjen je u Trstu, 1894 godine gdje 
je svršio srednju školu. Trst je u vrije­
me njegove mladosti bio i vrlo živo 
umjetničko središte. Italija je tamo sla­
la, u cilju svoje kulturne afirmacije 
svoje najbolje pozorišne umjetnike: No- 
velija, Zakonija, Emu Gramatlcu, Eleono- 
ru Duže. Ali ni Slovenci nisu sjedili skr- 
štenih ruku: 1910 je u Trstu otvoreno 
slovenačko kazalište, fanatično prihva­
ćeno u našim narodnim masama. Tu 
je g. Pregare otpočeo svoje pozorišne 
studije, kao i dobar broj naših umjet­
nika, izmedju ostalih Mirko Polić, Josip 
Rijavec, Robert Primožič, Ida Kavčičeva.

Beogradska »Politika« piše povodom 
ove proslave, izmedju ostaloga, i slije­
deće o Radi Pregarcu.

G. Pregare je, nema sumnje vrlo in­
teligentan glumac koji zadahnjuje svoje 
uloge naročitim, strogo individualisa- 
nim umjetničkim šarmom. Kao redatelj 
on je sljedbenik moskovskih hudožestve- 
nika, simpatizer njihovog realističkog 

scenskog metoda. Modema njemačka 
režija, opet, razvila je kod njega smisao 
za slikarsko (pikturalno) osjećanje sce­
ne često pretjerano utopljeno u bučnim 
bojama. Tako je on kao redatelj u neku 
ruku, mješavina ublaženog slovenskog 
pozorišnog realizma i germanske pozo­
rišne solidnosti koja i u scenskom eks­
perimentu traži preciznost i izvjesnu 
mjeru.

MEMOARI DRA ANTE TRUMBIĆA.
Doskora izlazi u Zagrebu knjiga dra. 

Ante Trumbića pod naslovom: »Iz mo­
jih političkih uspomena — Suton Au- 
stro-Ugarske i Riječka rezolucija«. Ta 
knjiga jednoga od osnivača Jugosloven- 
skog odbora za vrijeme rata i prvog mi­
nistra spoljnih poslova današnje države, 
bit će interesantna s opće političkog 
stanovišta, a naročito će biti zanimljiva 
za upoznavanje uzroka koji su doveli do 
Rapalskog ugovora, jer je dr. Ante 
Trumbić bio i potpisnik tog ugovora.

V bližim Plavi so našli kmetje utop­
ljenko, ki so jo potem identificirali za 
Žabar Ivano, staro 40 let iz Kala pri Ka­
nalu, stanujočo v Avčah. Manjkala je z 
doma že od 9. t. m. Gre baje za nesre­
čo. — (Agis).

*
— Najviše tri mjeseca inolia hi Italija 

da ratuje kada bi se stavila zabrana na 
petrolej, javliaju iz Ženeve.

BOŽIČ LADO :
NAŠ IDRIJSKI KOT

Ob petintridesetletnici ustanovitve in de- 
sctlcnici nasilne ukinitve idrijske realke

IV.
ZGODOVINA IDRIJE.

Na skrajnem jugovzhodu idrijskega go­
rovja, tik pod razvodnico, tani kjer Idrijca 
zavije proti severu, na obeh njenih brego­
vih in ob spodnjem toku pritoka Nikove, 
leži 331 m nad morjem, naša svetovno 
znana Idrija. Dolina je globoka in ostra, 
nravi kotel, obdan 3 vseh strani z visoki­
mi hribi. Na severu io mejijo Kobalove 
Planine, na jugu Tičnica, na vzhodu Gore, 
na zapadu hribovje proti dolini Kanomliici 
in proti Vojskemu.

Pred 450 leti se je razprostiral v tej 
dolini obširen in divji gozd. Poleg zverjadi 
ie živel tu pa tam kak ogljar, ki je žgal 
oglje in ga tovoril preko hribov. Nihče ga 
ni vprašal, od kod in čigav podložnik je. 
Pravljica pravi, da tolminski grofje niso 
niti znali za človeška bivališča v gornje- 
idrijski dolini in zato tudi niso imeli pre- 
bivalcev^abeleženih v svojih knjigah pod­
ložnikov in davčnih zavezancev. To ozem­
lje je tedaj spadalo pod upravno in sodno 
oblast tolminskih grofov, ki so prihajali v 
dolino samo na lov. Ustno izročilo pravi 
dalje, da je neki grof na lovu opazil na 
skali, kjer stoji danes župna cerkev v Sp. 
Idriji, Marijino podobo. Ker se mu ie slika 
donnfUn jo je vzel domov. Ko se je nasled­
njega'dne zbudil, je opazil, da je podoba 
izginila. Na drugem in tretjem lovu se mu 
ie pripetilo isto, zato je sklenil pustiti po­
dobo na mestu in sezidati na Sivi skali 
cerkev. Tako je bila postavljena župna 
cerkev v Sp. Idriji.

Početek idrijskega mesta ni znan in ga 
točno tudi ni mogoče dognati. Zgodovinarji 
samo ugibljejo. Nekateri trde, da je leto 
1497 početek rudnika, drugi da je že davno 
Prej, tretji pa ga postavljajo celo na po­
četek 15 stoletja. Gotovo je Je, da je bil 
rudmk znan daleč po svetu, že okrog leta 
1500, ko so se zanj zanimali Cedadčani. 
Tolminci in drugi. Ustno izročilo poroča o 
^metu-sodariu, /Sredi 'gozdnate doline leta 
'497, ki/ je lepega jutra našel v škafu, k/, 
se je namakal pod studencem, neznano b£- 

Jo tekočo snov — živo srebro. Kmet'" ie 
raznesel novico po svetu in zanimanje za 
Judo in idrijsko dolino se je zmerom boli 
sirilo. Prišli so prvi naseljenci, Nemci in 
Furlani. Ker so zunanji živi srebrni studen- 
ci usahnili in ni bilo niti priprav, da bi iz­

sledili globlje ležečo rudo,so vsi prvotni 
poskusi propadli. Na dan sv, Ahacija 22 
junija 1508, v letu .ko se je rodil Primož 
Trubar, ki ie dal prvo slovensko knjigo, 
isttE32B so v slovenski zemlji naleteli na 
močno živosrebrno žilo. S tem dnem je 
zaživela Idrija v naši zgodovini svojo zna- 
•SfiST uspehov polno pot.

Kraj se je pričel razvijati in z novimi 
naseljenci tudi naraščati. Kdaj je dobil da­
našnje ime in i&_žgsa izvira nam ni znano. 
Jezikoslovci meni]o7~da pride ime od hy- 
drargyrum - živosrebro (Hidrija—Idrija). —- 
Drugi pa ga izvajajo od vidre, domačini 
se že zmerom radi izražajo Vidrga — Vi- 
drija, ki jih ie bilo v reki jako mnogo. 
Tretji pa izvajajo ime od grške besede hy- 
dor (voda). Toda nič ni gotovega^ ne ja­
snega.

Vest o bogatem zakladu se je kmalu 
raznesla po svetu in vzbudila pohlepnost 
bližnjih in daljnjih sosedov. Takrat mogo­
čni Benečani so že naslednje leto (1509) 
po odkritju živosrebrne žile, udrli čez Go­
rico v Idrijo in jo zasedli. V Idriji pa niso 
dolgo ostali, zato o njihovem gospodar­
stvu ni znano ničesar.

Kakor so nameravali Benečani oboga­
teti, prav tako so mislili tudi avstrijski ce­
sar, razni grofje, kardinali in škofje. Vsa­
kogar je zvabil zaklad v dolino, da bi s 
svojimi ljudmi pričeli kopati rudo. Celo 
Turke so pričakovali tedaj, ko so pustošili 
okrog Logatca in Postojne. K sreči pa jih 
ni bilo. Vse gosposke družbe so imele pred 
očmi samo dobiček in bogastvo, zato so 
tekmovale med seboj, slabo skrbele za de­
lavstvo in varnostne naprave. Ko jim je 
zmanjkalo denarja, so propadle. Ostali so 
le novi priseljenci/ Leta 1580,ie prevzela 
rudnik avstrijska država, ki ga je imela v 
posesti do razpada.

Zanimivo je, da se je že v tej dobi 
staiaflia rudnika zelo razširilo tudfv Idriji 
reformacijsko gibanje, ki je zavzelo velik 
obseg in pridobilo ogromno pristašev. Gi­
banje je bilo tako močno, da si papežev 
odposlanec ni upal v dolino, ker da so »že 
skoraj sami krivoverci«. Protestanti so 
osnovali tudi svojo šolo, na kateri je pou­
čeval domačin Peter Gallus. Ko je bilo gi­
banje s protireformacijo zatrto in pristaši 
iztrebljeni, se je šola spremenila v kato­
liško.

Ko je rudnik prešel v državno upravo, 
je šele pričelo pravo in načrtno iskanje 
rude. Napravili so nešteto rovov, jih zasi­
pali in delali nove, dokler niso ostali samo 
glavni trije rovi, ki še danes obratujejo. 
Rudnik se jc pričel razvijati. Proizvodnja 
je bila od leta do leta različna, zdaj manj­
ša. pa spet večja, toda z izboljšanjem na­

prav se je vedno bolj dvigata S proizvod-1 Francoze spominjajo še danas razne bese-
njo živega srebra pa je naraščalo in se 
razvijalo prebivalstvo.

Prvi rudarji, naseljenci so bih skoraj i 
sami Nemci (Nemška Idrija), toda morali 
so se ukloniti premoči slovenske bližnje in 
daljnje okolice in počasi so izginili v slo­
venskem morju. Na Nemce spominjajo da­
nes še nekatera rodbinska imena hi iz- 
kvarjene izposojenke v govoru.

Do leta 1607 je spadala dolina pod Tol­
minsko. Zaradi neprikladne oddaljenosti pa 
je tega leta prešla pod nove gospodarje, 
dornberške grofe. Tako se je Idrija pola­
goma osamosvojila, dobila je leta 1623,svo­
je urbarje, oblast in sodnijo. Rudarji so 
postali poseben stan z zapisanimi pravica­
mi in dolžnostmi. Oblasti je načeloval 
oskrbnik, ki je upravljal rudnik. V 17, s tol. 
je postala Idrija trg s prvim, grbom,'’ rudar 
z znamenjem za živo šfeBfo v desni roki. 
V 18#stol., leto ni znano, je postala Idrija 
mesto in dòbiTà"Tràna§nJl grb. Grb je raz­
deljen na dve polovici. Na levi je ,v sredi 
srebrno s krajnima črnima poljima, na de- 
sRTTra: 'leži v "rdečem poUtr srebro, zna­
menje živega srebra. Politično in upravno 
je leta 1783 , pripadla Idrija vojvodini. 
Kranjski, cerkveno pa šele leta 1830. Lju­
bljanski škofiji.

Življenje je potekalo mirno, dokler ga 
ni zdramila prva francoska zasedba leta 
1797, od 22 marca do 2 maja. Nič poseb­
nega se v tej zasedbi ni zgodilo. Idrijčani 
so prestadi__uejcaj strahu, Francozi pa so 
izpraznili zaloge^’sfebra in blagajne.

Tudi druga francoska zasedba od 23. 
novembra Igla 1805. do 27. februarja 1806. 
ni prinesla nikakih sprememb. Pomembnej­
ša pa je bila njihova tretja daljša zasedba, 
od dunajskega miru leta 1809. do 5. oktobra 
1813. Rudnik je postal osebna last Napoleo- 

/jjpva, ki je z njegovimi dohodki osebno 
razpolagal. Napoleon je uvedel francosko 
upravo. Do tedaj je obstojalo v Idriji ru­
darsko sodišče za Goriško in Tržaško. Zem­
ljiško in krajevno oblast je predstavljalo 
rudniško vodstvo. Napolebn je dal občinf 
maira, dva prisednika in več svetovalcev. 
Občinske proračune jc moral odobriti in­
tendant ali celo vlada v Parizu. Ko so pri­
šli Francozi čez Vojsko v Idrijo, pravi 
ustno izročHo. da so jih mestni očetje ča­
kali vrhu Riž, tam kjer se cepi cesta proti 
Čekovniku in Vojskcm in jim na blazini po­
nudili grajske ključe. Francozi so izbolj-

de, pa tudi del mesta na Kalvinu. Francozi 
so prinesli namreč s seboj Kalvinovo vero. 
Ko so odšli pravi pripovedka, da se jim ie 
precej mudilo proti zapadu. Vračali so se 
čez Tičnico in Gladke skale, kjer so pri 
Bab! zakopali velikanske vrednosti. Zaklad 
je ostal do danes nedotaknjen. Morda ga 
bodo dvignili in odnesli njihovi nasledniki, 
ki danes ropajo v rudniku. Vendar so po 
odhodu francoske vojske ostali v Idriji še 
nekateri francoski priseljenci.

Ko so Francozi odšli,so Idrijčani spet 
prisegli zvestobo Avstriji in njenemu ce­
sarju, dokler jih ni predramilo leto 1848. 
Zagrabili so kole, napadli smodnišnico in 
zahtevali blagajno, ne z namenom, da bi 
ropali, zahtevali so samo pravic iu svobo­
de. Upori so bili zadušeni in očetje so se 
pomirili. Živeli so v miru, dokler se niso 
pojavile v deželi svoboščine in je iz sre­
dišča Slovenije posegel vpliv prerojenega 
slovenstva. Leto 1848. ie dalo rudarjem 
pravi zalet. Lažje so zadihali, se pričeli 
goreče zanimati za prosveto, gospodarstvo 
in politiko. Pojavile so se razne organiza­
cije, živahno narodno socialno gibanje ru­
darjev, ki je spoznal, da je razvoj odvisen 
od samoizobrazbe, pojavile so se stranke 
in z njimi burno in viharno nasprotovanje, 
a tudi uspešno kulturno in gospodarsko tek" 
movanje nasprotnih si taborov. Mnogo ve­
zi je imela Idrija z Goriško, toda v glav­
nem se je vodila le kranjska politika, ka­
tero so dirigirali gospodje v Ljubljani. — 
Kljub temu pa je Idrija po svoji zaved­
nosti in narodnosti prednjačila že davno 
in stala na čelu vse Notranjske v ustavnih 
bojih v deželnej naboru. Njena samozavest 
je bila velika in' dala nam je prvega napre­
dnega poslanca v deželnem zboru.

IDRUSKE ROJAKE. PRIJATELJE. 
PROFESORJE IN UČENCE IDRIJSKE 
REALKE obveščamo, da se le osnoval v 
Ljubljani, za proslavo 35 letnice ustanovit­
ve In 10 letnico ukinitve Idrijske realke, 
širši odbor idrijskih rojakov in prijateljev, 
pod predsedstvom g. inž. Janka Mačkov­
ska magistratnega nadsvetnika In prvomest- 
nika Družbe sv. Cirila In Metoda. Odbor 
bo organiziral tekom letošnjega leta več 
spominskih prireditev na katere že danes 
opozarjamo in prosimo, da bi dneve dolo- 
čenc za prireditve že v naprej namenili sa­
mo njim. Prireditve sc bodo vršile 7 junija, 
5. julija in 3. oktobra. Radi sestave popol-

šali vse razmere in ljudstvo jim je bilo nega seznama vseh rojakov in prijateliev, 
zato prav gotovo hvaležno. Ustanovili so ,■ vabimo vse brez Izjeme, da nam prijavijo 
v Idriji leta 1812. gimnazijo, ki je imela » svoje točne naslove. Vse dopise pošiljal te
nad 300 učencev. Šolski pouk jc bil brez-«na naslov tajnika Božič Lado. Lepi pot 10, 
plačen, potrebščine pa je plačal rndnik. Na ® Ljubljana.



4.
»ISTRA«

GLASOVI TALIJANSKE 
ANTIFAŠISTIČKE ŠTAMPE

konfiniranci optuženi radi pro- 
TURATNIH DEMONSTRACIJA.

Napulj, februara 1936. — Alar­
mantne vijesti nam dolaze sa otoka 
yen to tene kraJ Napulja, gdje se nalazi 
konfinacijski logor. Policija čini sve ka- 
™ P.i pogoršala stanje konfiniraca. An­
tifašisti koji su konfinirani na Vento- 
tene Castiglioni i Cimini su otpremlje­
ni u zatvor u Napulj i bit će postavlje­
ni pred Specijalni tribunal pod optuž- 
bom da su »vršili komunističku, antimi­
litarističku i defetističku propagandu.«

Deportirani antifašisti Picardi, Ca­
relli, Mađerloni i Grilli su takodjer op­
tuženi radi antimilitarističkih manife­
stacija, jer da su se povukli u svoje 
stanove, kada su fašisti manifestovali 
za rat. Glavni organizator tih progona 
je brigadir Javne bezbjednosti Dali’ 
Alessandro, koji je to aranžirao kako bi 
stekao unapređjenjc.

L’ informaletir italien
DEPORTACIJE SE VRŠE U TAJNOSTI 

PUNOM PAROM.
v T u r i n, februara 1936. — Talijanska 
štampa je ovih dana objavila da je 12 
zločinaca konfinirano. Medjutim to nisu 
konfinirani zločinci, već antifašisti koji 
su bili pod sumnjom da su protiv rata.

Iz obavijesti koje primamo iz cijele 
Italije vidi se da fašizam vrši punom 
parom konfinacije i to u najviše sluča­
jeva konfinira ljude za koje se sumnja 
da su protiv rata Medjutim štampa o 
tome ne javlja ništa, jer je vlada nare­
dila da se sve to vrši tajno.

L’ informateur italien

STRANA 3.

FAŠISTI KOLONIZIRAJU NA LASTOVU TALIJANE
Ribarsko naselje kojemu će biti dužnost da asimilira

Lastov ljame

OFICIR MILICIJE UHAPŠEN RADI 
KRADJE VJENČANIH PRSTENA. 
Milan, februara 1936. — Pred ne­

koliko dana jedan oficir milicije u Mi­
lanu stajao je u tramvaju, a na prstu 
mu je sijao zlatan vjenčani prsten. Je­
dan gradjanin koji se nalazio sa dvoje 
djece u tramvaju odjednom je u tom 
prstenu prepoznao svoj prsten kojega je 
bio »položio na oltar domovine«. Počeo 
je da pita za razjašnjenje oficira. Na­
stala je svadja. Intervenirali su karabi­
njeri i kada je gradjanin rekao da na 
unutarnjoj strani prstena moraju biti 
njegovi inicijali, oficir je bio prisiljen 
da prsten skine, pa se konstatiralo da 
je gradjanin imao pravo. Publika je po- 
čclj da urla i da viče: »Eto gdje svrša­
vaju naši prsteni...« »Uf, zamazani 
majmuni... Svi su oni jednaki« itd.

štampa nije o tome pisala, jer je 
vlast zabranila da se objavi ime toga 
oficira, koji je bio uhapšen.

L’ informateur italien

IZA PET GODINA ZATVORA U KON- 
FINACIJU.

Tri talijanska antifašista, Fancello, 
Calace i Roberto, bila su ravno iz za­
tvora, gdje su izdržali po pet godina, 
upućeni u konfinaciju na otoke, bez da 
su prije vidjeli svoje obitelji.

Režim u zatvorima se pooštrio. Inte­
lektualcima su oduzeli knjige, papir i 
olovke, tako da im je onemogućen sva­
ki rad u zatvoru.

Il Nuovo Avanti
43 POBUNJENIH VOJNIKA UPUĆENO 

U ITALIJU.
8 novembra je prošao kroz Sueski 

kanal na putu za Italiju parobrod Ce- 
zare Battisti. Na njemu je bilo 48 vojni­
ka koji su se u Africi pobunili, pa su 
upućeni u Italiju pred posebni u tu 
svrhu ustrojeni sud. Tu vijest javlja 
list »Ephimeris« iz Aleksandrije.

L’Idea popolare
MIŠLJENJE TALIJANA U MILANU O 
MUSSOLINIJEVOM APELU STUDENTI 

MA.
Milan, februara 1936. — Mussolini­

jev apel studentima cijeloga svijeta 
prouzrokovao je ovdje čudjenje i ostavio 
je velik strah. U Milanu, a naročito u 
krugovima malogradjanstva i intelek­
tualaca, pitaju se nije li Mussolini po­
ludio. Iz toga apela su shvatili čak i 
fašisti da Mussolini želi svjetski rat. U 
isto vrijeme dok fašistička štampa na­
stoji da omalovaži sankcije taj apel je 
pokazao koliko se tih sankcija boji fa­
šistička vlada. Osim toga gradjanstvo 
Milana je vrlo nezadovoljno što su sva 
važnija mjesta dodijeljena fašistima iz 
južne Italije, sinovima veleposjednika, 
koje je preporučio i ponamjestio Sta­
race, sekretar stranke. Mladi ljudi, koji 
su fašisti od 1928, još su uvijek bez po­
sla sa svim tim da je pod oružjem oko 
milijon i pol mladića.

Različite glasine se pronose po gra­
du. Ovdje se govori da je Starace bio 
poslat u Afriku za kaznu, radi toga što 
je slao novac u inostranstvo.

L’ informateur italien

Dubrovnik, februara 1936. — U li­
stu »Istra« je još lanjske godine bilo ri- 
leci o ribarskom naselju koje fašistička 
vlada namjerava da podigne na tom otoku. 
U to naselje naselili bi sé ribari Talijani i 
njima bi bila dužnost ne samo da se bave 
ribarstvom, naročito lovom tuna i ostalih 
riba selica, već bi ti Talijani imali za duž­
nost da čini prije potalijanče Lastovljane, 
kako bi taj za Italiju važan strateški otok 
postao i po narodu na njemu talijanski.

Naselje je počelo da se gradi u sv. Pe­
tru, a nosit će ime »Luigi Razza«, tj. ime 
kolonijalnog istraživaoca koji je ove godi­
ne poginuo u avionskoj nesreći u Egiptu 
Svečano proglašenje i osvećenje toga na­
selja imalo je da bude 21 o. mj.

Prema projektu, a i po načinu na koji 
se to naselje već sada gradi, na samoj 
obali je predvidjen prostrani plato i na 
njega se prilazi uz postojeću tvornicu sar- 

, a _ pre,na jednoj lijepoj plokati koju 
okružuju ove zgrade: škola sa palestrom, 
plovanija, crkva, općina, zgrada »Fascia«

te bolnica. Sa ove plokate dvije ulice vo­
de prema brijegu. Uzduž ovih ulica bit će 
izgradjene lijepe i udobne ribarske kući­
ce, Pod samim brijegom nalazi se veliki 
ogradni zid, koji ujedno služi kao sakup­
ljač kišnice. Taj zid vodi do moderno ure- 
djenog rezervoara za pitku vodu. Iz ovog 
rezervoira snabdjevati će se pitkom vo­
dom čitavo naselje, a njegov kapacitet je 
takav da naselje neće nikada, ni u godina­
ma najveće suše oskudijevat vodom. Uz mo­
re predvidja se izgradnja malog brodo­
gradilišta te mastionica za bojenje mreža. 
Ribarske kućice, posebne za svaku obitelj 
grade se u dva. tipa. U svakoj kućici na- 
azit će se slijedeće prostorije: u prizem­

lju: kuhinja i magazin, a na prvom katu 
tri sobe za stanovanje. Svaka kućica, po­
red toga, imat će i svoj vlastiti vrt.

Doskora će se, ako sudbina drukčije ne 
odredi, u te kuće useliti Ćozoti koji će 
malo pomalo istiskivati i asimilirati naš 
narod na tom otrgnutom otoku.

Tako je barem u projektu fašističke vlade, (sp.)

MUSSOLINI SE NE MOŽE ODRŽATI NA VLASTI
PišEU »new'-'york G her a ldB tr usun e«

»New-York Herald Tribune«, 
donosi Izjavu profesora Daglasa, pozna­
tog američkog sociologa:

Pol. Daglas, profesor ekonomije na 
ehiehaškom univerzitetu, koji se nedav- 
no_ povratio u Ameriku poslije višemje- 
secnog boravka u Eropi, Izjavio je, da 
je glad uveliko zavladala u 
Italiji, da on vjeruje da je sumnji­
vo da li će Mussolinijeva vlast istrada­
ti više od godinu dana. »Ljudi po ulica­
ma po većim gradovima Italije mole za 
hranu, te ako čovjek pruži ka,kav dar 
jednom koji prosi, mnoga vrata otva­
raju se na susjednim kućama. Mnogi 
tada nagrnu da dobiju svoj dio, i često 
nastane borba među ni jima oko kore 
hljeba. Zaista postoji stvarna patnja i 
glad u Italiji« — rekao je profesor Da-

glas. On je još dodao, da vjeruje da će 
tn faktora biti dovoljna da učine kraj 
Mussolinijevom režimu: Primjene pe­
trolejskih sankcija od strane Društva 
naroda, neuspjesi u Abesiniji, i neutral­
nost Amerike ukoliko je pretsjednik 
Roosevelt bude izvodio. Po mišljenju 
P™f®s.ora Daglasa, koji je proveo tri i 

mjeseca u Italiji, propaganda i te- 
°drzavaJu režim koji postaje sve 

anj^. Popularan«. U kinematografima 
ne aplaudira se vise Mussoliniju, koji 

mogućne suparnike šalje izvan 
zemlje, bilo na razne položaje u kolo-
nÌJat?f Il-U Somatske misije, te je na taj način stvorio mnoge neprilatelie 
u svojoj stranci i van nje«. Tim rije-
Italljidopunio ie Daelas svoju izjavu o

Velika pobjeda kod Amba Aradama

»POBJEDA« U TEMBJENU JE BILA 
SAMO DEFANZIVA.

»Pobjeda« u Tembjenu je bila ogor­
čena defanziva. Ta »pobjeda« je jedino 
spriječila strašan poraz, kao i opkolje- 
nje Makale, a možda i njegov pad, sa 
svim vojničkim 1 političkim posljedica­
ma koje bi iz toga nastale. Osim toga, 
u Tembienu se borilo na terenu koji bi 
po Izvještajima talijanske štampe mo­
rao da bude davno u talijanskim ruka­
ma.

Videa popolare

Hiljade mrtvih i godinu dana više rata

NEMIRI NA PARIŠKI UNIVERZI 
IN PROF. JEZE

Žc precej časa prinašajo listi vesti o 
dolgotrajnih nemirih na pariški univerzi in 
v znanem študentovskem delu mesta 
»quartier latinu«-u. Demonstracije so na­
perjene proti univ. prof. Jezeju in jih poli­
cija z veliko silo zabranjuje. Kakor je že 
znano, je bil prof. Jeze predstavnik in 
branitelj napadene in ogrožene Abesinije v 
Društvu narodov. Njegova energična 
obramba je bila trn v peti Italije. Demon­
stracije proti omenjenemu profesorju je na 
vešč način izrabila v svoj prid, čeprav ni­
majo nobenega političnega ozadja. Prof. 
Jeze velja na pariški Sorboni kot eden 
najstrožjih profesorjev in_ga imajo kot ta­
kega akademiki zelo na’ piki. Njegova 
strogost pri izpitih je izzvala te demon­
stracije. Pripomniti je treba, da je Musso­
lini v svojem proglasu na akademike v pr­
vi vrsti mislil na pariške in bruselske štu­
dente, da bi na ta način podžgal sovra­
štvo proti prof. Jezeju in jih ščuval k no­
vim demonstracijam, ter uporu. Zanimi­
vo je tudi to, da se pariški akademiki iz­
med vseh najmanj vtikajo v politiko in da 
ih je od 39.000 le nekaj stotin vpisanih 

v desničarske ekstremistične organizaciie. 
Pariški listi so hitro opazili, da Mussolini 
ščuva akademike in' jih spodbuja k ne­
disciplini, ter so fašistično akcijo energič­
no obsodili. — A g i s.
STRAŠNA BREZPOSELNOST V ITALIJI

Poročajo > iz Reggia, da se je 500 de­
lavcev ponučiiJo, da gredo brezplačno delat 
v Vzhodno Afriko ceste in druge zgradbe, 
samo da bodo preskrbljeni z živežem

OB REKI BAČI ŠE VEDNO UTRJUJEJO
Podbrdo, februarja 1936. —- (Agis) 

— Kot poročajo iz Sv. Lucije še vedno 
marijivo utrjujejo posamezna mesta ob 
reki Baci. O utrjevanju tod okrog le bi­
lo v listu že pred časom veliko p sano 
ker se je tu tudi zelo dosti gradilo in 
utrjevalo zlastl ob mostovih to dragih 
prometno vaznih točkah. B

NA PROGI GORICA—VIDEM SO VPE­
LJALI ELEKTRIKO

S 1. februarjem je začela obratovati 
na progi Gorica—Videm električna že-
ìfaZnhnrtnP5»Vì,?’ -da 80 usPehl veliki in 

.bo^f J*° J*a„cfsu., mn°go prihranili. Brzi, ki sg bo ustavil samo v Krminn 
bo rabil do Vidma samo 20 minuT v 
kratkem bodo elektrificirali tudi progo Gorica—Tržič. — (Agis) progo

TRGOVCU BORISU STANICU ZAPRTI 
TRGOVINO. 1

S prefektovim dekretom so zaorli tr­
govino Borisa Staniča na Travniku v 
Gorici, ker je prodajal jestvine po višii 
ceni, kakor je predpisano. — (Agis).

60 POPOLNOMA OHRANJENIH GRA 
NAT

Tt v SL Petru pri Gorici.
V St. Petru pri Gorici so pred krat­

kim našli kmetje v zemlji zakopane 
granate, ki so bile še popolnoma ohra- 
njene. Gre za malo podzemno skladišče 
ki je ostalo nedotaknjeno še od konca’ 
svetovne vojne. Vseh granat je šestde­
set. Zaradi nevarnosti so kmetje takoi 
obavestlli vojaške oblasti, da nevarno 
strelivo takoj odstranijo. — (Agis).

MALE VESTi-
, ~ 412 Talijana su poklali Abesinci
kod Aksuma ovih dana. Po noči su se 
približili talijanskim linijama, poklali 
straže i iznenada navalili. Osim toga su 
digli u zrak 15 municijskih skladišta i 
onesposobili 30 tankova. Iza toga su se 
povukli. Abesince je vodio ras Imru zet 
cara Halle Selasia.

*
, Defanzivni zračni plan je stvorilo 
talijansko ramo vijeće na sjednici od 
f. P' Sjednici je pretsjedao Musso- 

a ° ie prisutan i prestolonasljed­
nik Umberto. Taj plan predviđa zračni 
napad na Italiju u skoroj budućnosti. 
Po tom planu imaju da se izgrade i no­
va podzemna skladišta municije.❖

V nekaterih italijanskih mestih so 
bile protivojne demonstracije. V Messini 
je vzklikala množica »Dol z vojno!« 50 
oseb, med njimi ženske, je bilo aretiranih. 
Tudi v Forliju so bile pred odhodom 
transporta v Afriko protivojne demonstra- 
cije. Na kModvoru v Veroni je vzklikalo 
150 topničarjev pri odhodu vlaka: »Dol z 
vojno, hočemo domov!« Tako poroča »Ma­
riborski večernik« v vesti iz Dunaja.

♦
Lee Smith, bivši laburistički mi­

nistar, rekao je u engleskom parlamen- 
,, k .i0'-»Ako se radi o tome, da se u buduenosa zauzdaju Gòring, Gòbbels 
Ili Hitler, onda treba početi s tim da 
se zauzda Mussolini«. Cijeli parlamćnat 
je na te riječi pljeskao.

»i«

ArchibaJd Sinclair, šef engleske 
liberalne opozicije, tražio je od engleske 
vlade u parlamentu da ne oklijeva ne-
u%^HSPf0ra-zumu 5 osfcalim državama u Ženevi stavi na snagu netroleriskp 
sankcije, koje će jedine biti efikasne

♦
. ~ Cranbourn. podtajnik engleskog 

ministarstva vanjskih poslova, odgovo­
rio je opoziciji u engleskom parlamen­
tu da sankcije postaju sve više uspješne 
i, da su °ne u znatnoj mjeri nanijele 
štetu talijanskom izvozu. Karakteristič­
no je, da je talijanska vlada uopće pre­
stala da daje izvještaje o svojim finan- 
sijskim pričuvama, a prikupljanje vjen­
čanog prstenja je vrlo žalosna stvar za 
ovako velik narod.

*
— 1 marta ove godine navršava se 

40 godina od velike bitke kod Adue 
(1896) gdje je car Menelik bio onako 
strasno porazio Talijane.

♦
— Madžarska ima Mussolinija u ru­

kama zahvaljujući izvjesnim dokumen- 
učešću talijanskog fašizmT^utima o m____ ____x

S)epeche«m zločina’ PlšeBfrancuskf list

U Trevisu je jedau profesor fašista

rataiPriG*nreTneĆ»e moći Pr°blem bijede i 
teiir Ua£«. T° JaV'ia Pariski ^mforma-

*
iat“ Primo Camera mora k vo-
Nekw Yo?kabvZ1rtn,ei-Pra!,nikeu se ie vrnil 'z iNew-Yorka vi Italijo, da bi jih prebil v

fordaSrradSo^^\PasISbrfLS-
Abesmija ,talijanske gorske artiljerije v

*

stnikthL, Ik K -0Si®ća]u stvaralačku, kon- struktirau f božansku radost rada.«
kao svoi r,arr*0«<Lk°ii osfeča finski rat Kao svoj rat« sjeća se sigurno i Dinvi ir
početka rata kada je Mussolini grmio sa
5fi.T \b inla" 200 000
«Mm-.''!!!? ~ hoe" »W'«1" - l‘ 

Mussolini predobro zna rfa —*
zna° sigurno t|Vto,nfiPr/etera 1 siromaha« "ali 
se2 tiče “ouceove Vit ^ ~ Sto
vom proletera i siromaha uhSiV *0'

šen u^FIrenzf *jnT8kxSe Giuseppe ie uhap-
čekovim ulpUšhenoŠee ^ radi Prevare sa
ortaka u Rimu i Vì/p J, "T20 nJesovih velika afera v,terbu. Na pomolu je

*
avion kolf vra'‘La'",”,k.u<isJ,0 Je Mro- 

fk -«'.“TS Ir!£vi
Sana „S

ni darovao j"'»laia knknrnza ie Mnssoli- 
Uz to nadoj !r ’ pi5e *Corriere istriano*.
pokazati dostlr /af 1«t1,đa će..se Istrani dara Od stojnima tako velikodušnoga
tala ’koii e sa,n0 dobio 50 kvin- 
talo ćl J Podjeljeni fašistima, a os-
gradićima Ishc'^™ P° s,,Cnim ta1iianskim

drej^So bik je^anil 551etnega An- 
na FranrJ Cv? ^ nJ?80vega Hletnega si- 
kostnih v DorabeJttu. Dobila sta več
Sito bS1” b“» PrepelJ»»» v
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Zadnlllieda«‘ta-/ popusta
TIVAR ODIJELAu svim našim prodavaonama

VIJESTI IZ ORGANIZACIJA
ZABAVA »ISTRE« U SPLITU

»Prema informacijama koje • jc dobila društve­
na uprava interes za našu prvu priredbu toli mo­
riju članstvom koli medju prijateljima našeg 
udruženja ipak je veći nego što se uprava na­
dala. — Uprava se s toga pobrinula za zgodnije 
prostorije, a da ne dodje do cvcnt. nemilog vra­
ćanja gostiju i stiske u samim prostorijama

Prema tome priredba se neće održati kako 
je već najavljeno u restauraciji »Ljubljana« već 
u restauraciji »PUNTIGAM« na Lovretu dneva 7 
marta t. g. Početak u 20.30 sati sa slijedećim 
dnevnim redom: »Istarska himna«. »O Doberdob« 
i »Triglav« pjeva društveni zbor; mala Mirjana 
Lozar deklamovat će »Molitva siročadi« od bar­
ba Rike, a Branko Lozar »Pjesma emigranata« 
od Široka. Silvcstar Lozar nastupa u komadu »Gi­
tara i harmonika«. Glavna točka programa pak: 
»Jurina i Franine« sa najnovijim aktuclnim tek. 
stom, koji nam je za ovu prigodu sastavio naš 
uvaženi Viktor Car Emin, pretstavljati će čla­
novi Orlančić i Vukovič u narodnim istarskim 
nošnjama.

U pauzama svirat će naš društveni Jazz-band 
a poslije izvedbe programa slobodna zabava. — 
Osim toga luka sreće sa mnogo lijepih i korisnih 
darova-

Ulaznina dobrovoljni doprinosi. Čisti dobitak 
namijenjen je za potpomaganje nezaposlenih i 
bolesnih izbjeglica iz Julijske Krajine i Zadra, 
pak se već s toga nadamo ne samo posjeti ukup­
nog članstva već i mnogobrojnoj posjeti prijate- 
Ija našeg udruženja. — UPRAVA.

V PTUJU SE JE USTANO­
VILA, EMIGRANTSKA 

GRGA NIZ A Cl JA
Po vseh vetrovih smo raztreseni »izgnanci« 

ori bene« in pregnanci iz Korotana ter povsod, 
kjor nas je večje število imamo svoje organiza­
cijo. Le v mestu Pluju je nimamo. Človek bi 
nvslil zato da nas ni niti toliko, kot je prstov 
na roki, toda v soboto dne 8 t. m. smo bili sami 
Piijetno presenečeni, ko smo ugotovili nasprotno, 
da nas živi v Ptuju preko 120.

Po dolgem času mlačnosti je končno le zavr­
šalo nekaj življensko-borbencga tudi med nami, 
v Ptuju živečimi, ki jim je rojstni dom onstran 
krivično postavljenih meja. Že pred leti smo ne­
kajkrat poskušali organizirati se po zgledu dru­
gi-» emigrantskih društev, toda ostalo je vedno 
'.'vii'} pr» poskusu. Omenjeno soboto pa se nas je 
zbralo okrog 99 in enoglasno je* bilo sklenjeno, 
ti a te mora takoj pristopiti k rosnemu delu za 
OLivarftr.v naše organizacije, ki naj združuje v 
domači skupnosti vse člane, ne glede na svetov­
no.nazorsko in politično pripadnost in ki ima 
predvsem nalogo mi ralno in materijalno poma­
gati rojakom onstran mej. Soglasno je bilo izbra­
no društveno ime »Gorica«. Pravtako jo bil izvo­
ljen pripravljalni odbor z g, mestnim županom dr. 
Remec Alojz-om na čelu. ki naj čimprej vso pri- 
brevi za ustanovni občni zbor.

Posebej je treba omeniti, da je prišla iz Ma­
ribora petčlanska deputacija drušva »Nanos«, ter 
da je imel takoj po otvoritvi sestanka daljši in 
izčrpen referat g. Kralj Marin, predsednik »Na- 
uos«-a-

Dne 18 t. m. jc pripravljalni odbor na svoji 
prvi seji izdelal’ in sprejel društvena pravila in 
sklenil, da se imenuje bodoče društvo s polnim 
»menom: »Društvo primorskih in koroških roja­
kov Gorica« Odbor je izmed svoje srede izvolil 
začasnega tajnika g. Kovač Andrej, ž. n. vod., 
ki nai skupno s predsednikom vodita posle do 
ustanovnega občnega zbora.

Društvena pravila so že predložena upravni 
oblasti in upamo, da bodo v kratkem potrjena, 
tako, tla bo s skorajšnjim ustanovnim občnim 
■'borom/postalo društvo »Gorica« živ organizem.

OBČNI ZBOR »SOČE«
V CELJU

\ nedeljo, 16. t. m. jc imela podr. »Soče« v Ce­
lju v prostorni čitalnični tlvcr.-ni Nar. doma svoj 
letni občni zbor. Poslcvodoči predsednik, g. Fr. 
Saksida je lepo pozdravil številne navzoče, po­
sebno pa g. svetnika E. Lilka, katerega smo 
Pred letom izvolili častnim članom. Nato ie naš 
odbornik v toplih besedah navedel velike zaslu­
ge g Lilka za naše vprašanje sploh in posebej 
so za našo podružnico ter mu izročil krasno sim­
bolično diplomo katero je zamislil in umetniško 
naslikal g. prof. Ščuka, na čemr se mu tu prav 
iskreno zahvaljujemo.

Potem so sledila poročila funkcionarjev in od­
sekov ki so bila od strani poslušalcev z odobra- 
Vanjem sprejeta. Medtem so nastajale živahno 
rrzprfvc. ki so pričale, da v našem društvu ni 
tnrtvila. ampak živahno življenje. Staremu odboru 
ie bil izrečen soglasen absolutorij in nato so 
siedile volitvev novega odbora. Predsednikom je 
Ml soglasno izbran g. Fr. Saksida, v odbor pa 

bili izvoljeni samo taki od katerih se nade­
jamo najboljših uspehov

Do neke male izjemo katere ni vredno ome- 
niati, so bile vse debate stvarne in te so nam 
Prinesle naslednje zaključke:

1 da sc bomo člani v svrho boljšega spo­
znavanja in razumevanja mesečno po enkrat zbi- 
rali na posvetovanja;^

2. da poskusimo širiti našo idejo tudi na po­
deželje in to z izleti, predavanji in prireditvami:

3. da bomo bolje organizirali našo mladino;
't da si nabavimo prapor, simbol našega ho-

'nnja a tako da ne bo našo društvo ničesar 
zitvovalo, pač pa š<- profitiralo,

Omenimo ludi, da smo sc razgovarjali o sno- 
vanju klerikalnih cmigr. društvih, katero forsi- 
rpjo nrki gospodje V tem smo bili vsi zborujoči 
®dinì ter smo pordariH, da naša sedanja orga- 
bizacija sloni samo in izključno na državnonarod- 
n> podlagi z jasnini in določenim namenom, da 
Jbcialno podpiia naše brezdomske pribegle brate 
,n da deluje za blagor naših bratov, ki so za 
juejo. Naše organizacije »c no mešajo v lokalno 
|n druge nesrečne politične zadeve tor sprejema­
li kot člane vsakega poštenega Jugoslovana ne 
jUodc na njegovo politično pripadnost Naša reši- 

je možna le v složnem nastopanju colokupne- 
iugoslovcnstva pod eno parolo in eno takti­

ko in kdor drugače misli bojimo sc, da utegne 
lnicti posebne namene, in to cnodušno odklanja- 
ibo. ker *o rušj enotnost ter no nrinaša koristi. 
B,opak samo škodo

Končno omenimo še to, da nam je g. E Li- 
ponovno poklonil prav lop denarni znesek, za 
se mu kar najtopleje zahvaljujemo. Ta denar 

"£) služi ko* prvi kamen za zgradbo emigrant­
skega doma v Celiti

ODBOR.
----- ------------

Občni zbor »Soče« v Donji Lendavi.
. Dne 1 marca t. 1. se vrši občni zbor podruž­

nico društva »Soče« v Doni Lendavi v meščanski 
Vsi člani vabljeni!

Olbčni zbor emigrantskega 
društva Krn v Črnomlju

Podpisani odbor naznanja članstvu, da se 
nedeljo, dno 1. marca vrši ob 1 uri popoldne v 
stekleni dvorani hotela Lakner v Črnomlju redni 
občini zbor društva Krn Dnevni red: 1. Poročilo 
funkcijonarjev; 2. Volitev upravnega in socijal-

NASA KULTURNA KRONIKA (
SADRŽAJ 6 BROJA 

»MALOG ISTRANINA«
Izašao je februarski (6) broj »Malog 

Istranina« sa slijedećim sadržajem:
. , . ____  ____ _ ___ Anastaz Jurčić: Istra; ***: Po-

noga odbora. 3. Slučajnosti, Ciano vabimo, da se i,nvn tvp ironp]Q. r i „ V, „ r? ^•
občnega zbora udeleže. Ubogim in pomoči vrednim iv-apeiana, I-jUbO BlgiĆ.
se bode razdelila podpora v blagu odbor Mala Nena; Prlkodražan: Ključ...

Čajanka omladinske sekcije £ aRb ^ ? * Cv“a n: Zi™ be* sniJef »Istre« E. R. Mačka u košarici; ***: Dva put
U nedjelju 1 marta u 4 sata popodne prire- nika; Lujo Lužinski: Ja sam mali

. -------- — --------- ------- --- --------- ---------va­
ju se braća i prijatelji da dodju u što vcće,n 
broju.

djujc omladinska sekcija »Istre« u Zagrebu ča. Istranin; Jive Kanela: Talijanska
janku s plesom. — Čajanka se održava u društve- okunaciia* •**:Prvi mit u Sknli • r; n- 
mm prostorijama uz dobar džes i buffet. Poziva- ^ p ,jci, . . *AV1 Pub U SKOll, Ua-br i j el C vi tan: Dva brata; Ljubo 

Brgić: Stari Juriča; *** Majmun Klok 
mali Ježić i njihove vragolije, Razno, 
Zagonetke i odgonetke.

»Mali Istranin« izlazi jedanput mje

Slamič V Ljubljani. Predsednik: Dr. Lavo Čer­
melj 1. r. Tajnik; Dr. Branka Vrčon 1. r.

OBRAČUN NAŠEGA DELA 
V TRBOVLJAH

Nov odbor primorskega 
akademskega starešinstva

Na zadnjem občnom zboru primorskega aka

“C?ca “Tpr^sei' ^takole" konstituiral' SeČn°- a ^ 12 Dìn 0diŠ^C'
Predsednik: Dr. Lavo Čermelj; Podpresednik: Saša Urednik je Ernest RadetiĆ, a na-
Strokelj; Tajnik: Dr. Branko Vrčon; Tajnikov v . - . „ , „ ,
namestnik: Marjan Medvešček; Blagajnik: Dr. rUČUje S6 na adreSU. Zagreb, BoŠkOViĆC-
Jože Božič; Blagajnikov namestnik: Dr. Josip va 20
Predan; Odbornik: Dr Robert Hlavaty; Odb. vu' '
nam.: mag. pharm. Logar J„ mag. pharm. Bolko „--------
A. - Naša organizacija bo odsjel naprej prire- VSEBINA 5. ŠTEVILKE »NAŠEGA RODA«
jala stalne članske sestanke. Prvi sestanek se ho ,, ,
vršil 4. marca t. 1. ob_20 uri v salonu restavracije KlDiClC: Uvodna.

Seliškar: Bratovščina Sinjega galeba. 
Roš: Pust gre skozi vas.

Magajna: Račko — komedijant.
Jarc: Naša mala sredi stvarstva. 
Voung-Kunaver; Bivališča ljudi v tujiti

V nedeljo 16. II. se je vršil 7. redni občni deželah 
zbor »Orjema. Trbovlje. Udeležencev je bilo 42. ..... , , i j
Pred prehodom na dnevni red je imel tovariš PlCSlcnjctkj Iz llllildosti.
tajnik isčrpno predavanje »Julijska Krajina v Zupanc: Lokvičani in polž.
letu 1935« Občni zbor je potekel v lepem soglasju ...,, , -z i • • . ,
vsega članstva. Izvoljen je bil brez isprememb Vseved. — Zakaj je OVCa miroljub-
prejšnji odbor, ki ie poročal o svojem lanskem na. — 10 zamorčkov. — Dolina Črnega di-

^V^jlreteklj poslovni dobi se je vršilo „som Ìama-l?-t? (KIe’
sej m šest članskih sestankov na katerih so se mencic). — Mladi Smučar (Sicheil). — 
J?*}}* sledeča predavanja: Dr. Branko Vrčon o Uganke. — Nagrade itd.
bmbrnašrmanfšrrjap,™TUilLn;OtroiDdV.0VLaavS 1^‘nrali: Ravnikar, Sirk, Gaspari in
Čermelj o vatikanski politiki nasproti naši mani- drugi.
šini, ter komemorativni predavanji tov. tajnika -------------------
o Gortann in bazovskih žrtvah. KlVIIfiA O fìMllNDl I

Društvo je posečalo posebno pažnjo propa­
gandnemu delu. Nas tajnik je tokom leta preda- Gmiind — ime je grada, koje našim Iju-
ijanu," prl^Sokolu^v S^vnfci' in^mladhar,™0£ din,a iz SUŽne lstre n>ie POti ebllO posebno 
S. na trboveljski meščanski šoli — Sodelovali dozivati U pamet Uz to mjesto na aUStrij- 
?,^.<Lil>r,.JLa.ZB,avl *Zena‘-_kl .k? J0. prirodil° Koto sko-češkoj granici vežu se uspomene mno-
vamo ' društvo na n^^graTenem^izprehafališču' 20 naŠih Obitelji, koje SU Z3 vrijeme SVjet- 
poavetilo hrast bazovskih Mučenikom V novom, skog rata boravile U emigraciji. U GmUIldU,

n^boiW“ orajS!:r!Sra^f za!?rav0 11 ,02°™ baraka nedaleko grada
voljen in ob delitvi nagrad (knjig narodnoobram- nasi SU ratlli bjegunci ÌZ južne Istre, prO- 
venRki,0,lpri°1rw1sa oaiiT^'n vSlcdRV.!'n>e 0 iugosio. veli nekoliko mjeseci najgoreg života.venski dec» pod Italijo. Društvo je s po meo io in ii • i . • ,
podporo saveznoga Organizatorno-pronagandncga ^ vJITllifldu, kclko jc pOZMRtO, bio JC lO* 
odseka ustanovilo narodnoobrambno knjižico. gor U kojem SU boravili i Ukrajinci i Po-
vni dobVpoživera.ak\rSiadSruštvoVd0bilokinrSra: 'iaC[.(i? đ'ieIa Poljske-koji je pripadao ta- 
spolago nekaj sredstev za podpore 69 omigran- da blVSOj monarhiji). Sada je U LavOVU, U 
tem je bilo razdeljenih 2590.— Din. Poljskoj, izašla knjiga ukrajinskog publici-
dobe^ 6(f članov^ 'med ^etom' je^ristopik^l3**čdanove ^ VaSÌ1Ìa Makovsk°2 b°d "atf,ISOm: 
izstopilo ez. bilo črtanih 5 člaoov. Koncem leta je »Umund — tabor ukrajinskih bjegunaca 1
društvo štelo 68 članov. iseljenika u doba svjetskog rata 1914-1.918«.
in 3122%* Di„n Udetov ■ dohodkov Knjiga je napisana na ukrajinskom jeziku,

------------ : a spominjemo je zato, jer autor u njoj
Lepo uspela pustna veselica i °^a,diuiuć,l život Ukrajinaca kao i općenite j v. r-. , - . . . i prilike u Gmundu, donosi na nekoliko mje-
drustva »tabor« V Ljubljani Ista podatke i o Hrvatima iz južne Istre u
Naše zelo agilno društvo »Tabor« v Ljubljani logom, 

je v sobolo dne 22 t. m. priredilo v hotelu Miklič , 7a hiliovimn srnin nvnlik-n a u ip
nad vse uspelo pustno veselico Prireditev je bila , LA Sada, “' Ježimo sattlO OVOllhO, d U je-
vestno pripravljena in je nudila našemu občin. , dnom od idUClh brojeva donijet CeniO OPSI- 
stvu res prijeten pustni užitek. Na sporedu ie ; ran prikaz OV6 kniigC.
bilo nekaj pevskih točk ki jih je izvajal dni- ________
štveni zbor pod vodstvom neumornega pevovodje
“ Venturinija katere je publika zarad] vesele PREDAVANJE PROF. DR. ČERMELJA

NASI POKOJNIKI J

vsebine lepega podajanja nagradila z aplavzi. — 
Zelo velike zanimanja pa je czbudil govor v am- 
harsčini rasa Guške, katerega je občinstvo kljub
ločIrmtiTi ••n«*., mn-. . i «   ...

V TRBOVLJAH

t Tereza Martelančeva
Ljubljansko »Jutro« piše:
Danes popoldne so položili k večne­

mu počitku gospo Terezo Martelančevo, 
blago ženo, hrabro trpinko. Na zadnji 
poti jo je spremljala velika množica pri­
jateljev in rojakov iz mesta in okolice 
z iskreno pieteto, kakor so nekdaj tr­
žaški Slovenci dosledno izkazovali čast 
svojim rojakom. Pred hišo žalosti in ob 
grobu je zapel žalostinke mešani zbor 
društva »Tabor« pod vodstvom g. Ven­
turinija, krsto pa je obdajal špalir de­
klic v pestrih, živopisanih narodnih no­
šah slovenskega življa tržaške okolice.

Gospa Tereza je po kratki dobi sle­
dila v grob svojemu življenjskemu to­
varišu, uglednemu tržaškemu stavbeni­
ku Svetku Martelancu. Bogzna, koliko 
bridkosti je pretrpelo to dvoje bitij, ta­
ko silno navezanih na rodno grudo, ko 
je bilo treba dom zapustiti, čestokrat 
je rekla gospa Tereza, ki ni sicer znala 
tarnati in tožiti, marveč prenašati tiho 
in molče udarce usode, da izven svojih 
ljubljenih Barkovelj ne bi mogla živeti. 
Toda živela je, živela in trpela, sam 
bog ve kako, a ostala je hrabra, dokler 
ji niso pokopali zvestega druga. Potem 
ni mogla več. Bolezen jo je položila na 
mrtvaški oder.

Tiha, skromna vdana z vso žensko in 
materinsko nežnostjo in ljubeznijo je 
delala in skrbela vse svoje življenje sa­
mo za svojo družino. S svojo dobrotno, 
širokogrudno naravo, odkritosrčnostjo in 

j globokoumnostjo, brez bahavega pou- 
| darka, si je pridobila mnogo vdanih 
’ priznanj. Kdor je poznal to tiho, de­
lavno, skromno in potrpežljivo ženo, jo 
je moral ljubiti in spoštovati. Gospa 
Tereza je izgubila v vojni 'j ubij enega 
sina Guština, trepetala je za svojega 
tihega Karlota, od katerega ni bilo dol­
ga, bridka leta nobenega glasu iz ujet­
ništva v neizmerni bolesti je zatisnila 
oči sinu Franceljnu, ki je komaj 30 let 
star po mučni bolezni do trpel. In kdo 
bi naštel vse druge krute udarce usode, 
ki jih je prenašala s stoično udanostjo. 
Svoji družini je bila kakor topla, svetla 
luč, kakršno pa popolnoma doumemo 
šele tedaj, ko nam ugasne. Blagi, svetu 
bodo spomini na njo.

t Anzelma Ivanušič
Sušak, 20 februara 1936. I opet je 

nestalo iz naših već dosta prorijedjenih 
narodnih redova u Istri jednoga od 
naših jakih stupova, narodnih savjetni­
ka i vodja.

Iz Moščenica dolazi, naime, tužna 
vijest da je tamo preminuo dne 15 fe­
bruara o. g. tamošnji stolarski majstor 
i posjednik Anzelmo Ivanušič, na­
kon kratke i teške bolesti. Smrtni ostan­
ci pokojnikovi predani su materi zem­
lji prošlog ponedjeljka, dne 17 februa­
ra, u prisutnosti ogromnog mnoštva ra- 
žaloščenog naroda iz čitave mošćeničke 
i bersečke opčine, koja je milog pokoj­
nika dopratila do vječnog počivališta.

Pokojnik je bio u doba naših narod­
nih borba u Moščenicama i u Istri je­
dan od prvoboraca naše narodne stran­
ke, a ostao je čvrst i neslomiv narod-

---- -■ .......—» -i-i G- prof. dr. Lavo Čermelj je preda-.-lak i za vrijeme novih gospodara. Kao
riumo drnaz7rirndlròuiLKa,„aur,p.ka^.,i£z.lkf; v.al PrV Jadranski straži v Trbovljah o èelik jak i značajan čovjek bio je po-

štivan i od samih protivnika, a domači 
je naš puk u njemu gledao svoga naj­
boljega savjetnika i vodju. Zato su svi 
k njemu dolazili i u svakoj se prigodi k 
njemu uticali za savjet i za pomoć koju 
im on nikada nije odbijao. Svako je u 
njemu našao ono što je tražio. Bio je 
čovjek iz naroda i s narodom je suosje­
ćao i zato ga je narod cijenio i ljubio, 
što se je najbolje pokazalo prigodom 
njegova sprovoda.

Umro je u muževnoj dobi od jedva 
52 godine života, a shrvala ga je nagla 
i teška bolest kojoj nije bilo moguće 
naći lijeka.

Neka je vječna slava i narodna hva­
la našem narodnjaku Anzelmu Ivanu­
šiču!

mislimo tla prav dobro zastopilo, Bas Gušila je 
žei vsestranko odobravanja za svoja izvajanja. 
Zelo ve in «aq.inan], pa ;e vzi.uqi, ;*ovur v «mi­
se je kljub mali tremi, z lenim melodioznim eia- 
som prikupil vsem. Končno je sledilo »monstre» 
brijanje s sladko peno in veliko britvijo ki jo 
je veliki mojster brusil na hlačah vajenca. Med 
odmori je pridno navijal jazz orkester in listo, 
ki so jih srbele pote so so morali potruditi v so­
sednjo sobo Roči moramo, da je priredilev iz­
padla prav prisrčno in neprisiljeno. Vsak se je 
gotovo nasmejal in bil zadovoljeni Tudi društvo 
mora biti zadovoljno s lem velikim uspehom

AGIS.

slovenski morski obali. Predavanje se 
vršilo z lepo serijo skioptičnih slik. Isto 
predavanje se je v naslednjih dneh po­
novilo petkrat za podmladkarje J. S. 
vseh trboveljskih šol.

— Pazinski potok (Fojba) ulazi u Rašu, 
a ne u Lim, ustvrdio je profesor Sella. On 
ie ubacio u Fojbu jegulje koje su izašle 
kod sv. Ivana u Raši.

Hočete ll se 
protiv Vašeg REUMATIZMA, GIHTA za vremena 

boriti 1
Stezanje prebadanje u udovima 1 zglobovima, natečenje 
udova, izobličene ruke i noge. trganje, prebadanje i stezanje 
u raznim dijelovima tijela su obični pratioci reumatizma 
i kostobolje. protiv kojih se pravovremeno moramo boriti 
•er inače bolest sve većma napreduie.

Pokušajte kućno liječenje
sa tabletama '>

soli ljekovitih vrela,
noje se umjetnim načinom prirodno sastavljaju po jednom 
blagotvornom ljekovitom vrelu. Možete se sami uvjeriti 0 
neškodljivosti toga sredstva i o njegovom brzom dielovaniu. 

Pišite još danas na poštansko sabirno miesto :
ERNST PASTERNACK, BERLIN SO.,

Michaelkirchplate N*. 13, Abt H 327
h» 'iati___________________ Reg. Š. br. 1127 od 25 I. 1936.

k’OMJO „ISTRE'

Rogutič Bini — Kraljevica 1) 10._
Čop Josipa, učiteljica, Ludbrcg D 5,—.
U prošlom broju objavljena . D 36.Ò9X 10 

' KUPNO D 38.608.10
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Obućarima,
predajemo u javnost pismo koje je uputio gosp. Ing. Richard Neumann, 
zet gosp. Hertmanna vlasnika Krme Josip Hertmann i sin d. d. u Zagrebu, 
gospodinu Milivoju A. Saviću u Beogradu, Milorada Draškovića ul. 4, 
kožarskom trgovcu i predsjedniku takozvanog i samozvanog Akcionog 
odbora protivu ,,Bate“:

Evo autentičnog dokaza da se za novac kožarske industrije i kožarskih 
trgovaca organizuju protestni zborovi protivu ,,Bate“. Sve se to radi u 
cilju da se održe visoke cijene kože i obućarskog pribora, pa prema 
tome i obuće.

CLEAOING PDOMET KCÒ,
PpST Sreo ZAGREB 33360

» TE LB POH er 4420»,- 
rglEGPOFSKAAORESO

HÉRTMANSIN/ZAGREB

ING.RIK/RD-NAJliJN

Jelačičev trg-12.

Gosk

Milivoje A. S a v i 6

i ? « a>d1

Kao blagajnik Centralnog kcmlte-s Akcionlh’Tò'dbora

za-.zažtitu nacionalne IcoŽarsko-obučarske proizvodnje doznačio eaus Vam 

danas-na Vaš čekovni raČun-kođ-Poštanske štedionice

Dinara 6T000:-- /šeethiljada/, 

koji iznos-izvoliteprUpo.trebitl..za Ako ioni odbor Beograd.


